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Om denna manual

Denna HP 12¢ Platinum Anvéndarmanual ér avsedd att hjalpa dig aft f& ut det
basta méjliga av din investering i HP 12c Platinum programmeringsbar finansiell
raknare. Aven om fértjusningen av att erhélla detta kraftfulla finansiella redskap
kan fé& dig att [&ta handboken vara och med en géng bérja “trycka p& knappar”,
s& kommer du i det l&nga loppet ha nytta av aft ha last igenom denna manual och
gétt igenom de exempel som den innehdller.

Efter denna introduktion kommer ett kort avsnitt som kallas Hur man latt gér
finansiella utrékningar — som visar att din HP 12c Platinum gér just det! Resten av
denna manual &r i stort sett organiserad i tre delar:

eDel | (avsnitt 1 till 7) beskriver hur man anvénder de olika finansiella,
matematiska, statistiska, och &vriga funktionerna (férutom programmering)
som ingdr i miniraknaren:

o Auvsnitt 1 handlar om att Komma igéng. Hér berattas hur man
anvander tangentbordet, hur man gér enkla aritmetiska
utrékningar och kedjeutrdkningar, samt hur man anvénder
minnesregistret (“minnen”).

o Auvsnitt 2 handlar om hur man anvénder procent- och
kalenderfunktioner.

o Avsnitt 3 handlar om hur du anvénder enkel rénta, sammansatt
réinta, och amorteringsfunktioner.

o Auvsnitt 4 handlar om hur du utfér kapitalvardesanalys,
skuldsedel, och avskrivningsutrdkningar.

o Avsnitt 5 handlar om egenskaper som kontinuerligt minne,
display, och speciella funktionstangenter.

o Avsnitt 6 och 7 handlar om hur du anvénder statistiska och
matematiska funktioner samt, och nummeréndringsfunktioner.

eDel Il (avsnitt 8 till 11) beskriver hur du anvander den kraftfulla

programmeringskapaciteten hos HP 12¢ Platinum.



4  Introduktion

eDel Il (avsnitt 12 till 16) ger dig stegfér-steg |&sningar fér specialiserade
problem inom fastigheter, finansiering, sparande, investeringsanalyser
och skuldsedlar. N&gra av dessa lésningar kan utféras manuellt, medan
andra inbegriper anvéndning av et program. Eftersom de
programmerade |&sningarna &r bade sjalvstandiga och stegfér-steg, kan
du enkelt anvénda dem @ven om du inte bryr dig om att skapa eft eget
program. Men om du bérjar skapa egna program, se d& &ver de
program som anvands i I8sningarna: de innehdller exempel p& bra
programmeringstekniker och évningar.

eDe olika bilagorna beskriver ytterligare detaljer hos miniréknaren som
garanti och serviceinformation.

eFunktionstangentordlistan och programmeringstangentordlistan i slutet av
manualen kan anvéndas som en praktisk referens till den omfattande
informationen inuti manualen

Finansiella utrakningar i Storbritannien

Utrgkningarna fér de flesta finansiella problemen i Storbritannien &r identiska med
utrékningarna som utférs fér dessa problem i USA - vilka beskrivs i denna manual.
Vissa problem kraver emellertid andra utrdkningsmetoder i Storbritannien &n i USA.
Se bilaga G fér mer information.

Fér fler I6sningar av finansiella problem

Férutom de specialiserade l6sningarna i avsnitt 12 till 16 i denna manual, finns fler
tillgangliga i det extra tillvalet HP 12c Platinum I6sningshandbok. Denna handbok
innehéller 1sningar av problem inom finansiering, prognos, prisséttning, statistik,
sparande, investeringsanalys, privat finansiering, sékerhet, kanadensisk inteckning,
inlarningskurvor  inom  produktion, alternativ  prisséttning  och  kéteori.
Lésningshandboken ér tillganglig online p& HP 12¢ Platinums hemsida.

HP vill tacka fsljande fér deras medverkan:

Gene Wright, Lipscomb University, Nashville, TN, USA
och
Tony Hutchins, Wellington, NZ

Jordi Hidalgo, Barcelona, Spanien
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Hur man létt gor finansiella
vtrakningar

Innan du bérja lésa igenom denna manual, 1&t oss ta en titt p& hur enkla finansiella
utrdkningar kan géras med HP 12c Platinum. Bekymra dig inte f6r hur du ska
anvénda raknaren d& du gér igenom exemplen nedan; vi kommer att g& igenom
detta grundligt med bérjan i avsnitt 1.

Exempel 1: Anta ot du vill sdkerstélla att du kan finansiera din dotters
collegeutbildning om 14 &r frén idag. Du berdknar att kostnaden blir ungefér
$6,000 per &r ($500 per manad) under fyra &r. Anta att hon kommer ta ut $500 i
bérjan av varje ménad frén ett sparkonto. Hur mycket skulle du behéva sétta in pd
kontot nér hon bérjar college om kontot ger 6 % rénta per &r sammansatt per
ménad?

Detta &r ett exempel pd sammansatt rénteutrdkning. Alla s&dana problem
involverar &tminstone tre av féljande kvantiteter:

e n: antal sammansatta perioder.

e | rantesatsen per sammansatt period.

e PV: det nuvarande vérdet av ett sammansatt belopp.

e PMT: periodiskt betalningsbelopp.

e FV: det framtida vérdet av ett sammansatt belopp.
| detta enskilda exempel:

e nérfyra 8r x 12 perioder per 8r = 48 perioder.

e idr 6% per &r+ 12 perioder per &r = 0,5 % per period.

e PV &r kvantiteten som ska réknas ut — det akivella vérdet nar den

finansiella transaktionen bérjar.

e PMTar $500.

e FV ar noll, eftersom din dotter inte beh&éver mer pengar dé& hon tar
studenten (férhoppningsvis!).
Fér att bérja, satt p& miniréknaren genom att trycka pd [ONJ-tangenten. Tryck sedan,
p& tangenterna som visas i kolumnen tangentintryckningar nedan. !

Observera: D& en batterisymbol () visas i det évre vénstra hérnet pé
displayen nér réknaren &r pdslagen innebér detta att den tillgangliga
batteristyrkan néstan ér slut. Fér byte av batterier, se bilaga F.

1 Om du inte &r bekant med hp miniréknare tangentbord, se beskrivning pé sidorna 17 och 14.

8



Hur man lait gér finansiella utrékningar 9

Kalenderfunktionerna och nastan alla de finansiella funktionerna behéver en
stund fér att f& fram ett svar. (Detta &r vanligivis bara né&gra f& sekunder, men
funktionerna [i], [aorT, (IRR], och kan behdéva en halv minut eller mer.)
Under dessa utrékningar, blinkar ordet running i displayen fér att visa fér
dig att minirgknaren &r i drift.

Tangentintryckningar
(f JCLEAR(REG]( f ]2
4[9]12x]

6[9](12+]

500(PMT]

(9 ][BeG]

Display

0.00

48.00

0.50

500.00

500.00
-21,396.61

Raderar féregdende data i
minirdknaren och stéller in
displayen till aft visa tvé& decimaler.
Raknar ut och lagrar antalet
sammansatta perioder.

Raknar ut och lagrar den
periodiska réntesatsen.

Lagrar periodiskt
betalningsbelopp.

Stéller in betalningslaget till Bérja.
Belopp som behaver betalas in.2

Exempel 2: Vi behéver nu bestétmma hur vi ska ackumulera den inbetalning som
kréivs nar din dotter ska bérja p& college om 14 &r. L&t oss séga att hon har eft
betalt férsakringsbrev pd $5.000 som ger 5, 35 %, sammansatt &rligen. Hur
mycket skulle det vara vért nar hon bérjar pd college?

| detta exempel, beh&ver vi rékna ut FV, det framtida vérdet.

Tangentintryckningar

[ JCLEAR[FIN]
14[0)
5.35[1]
5000(cHs](PV]

Display

-21,396.61 Raderar féreg&ende finansiell data

14.00

5.35
-5,000.00

10,371.79

i miniraknaren.

Lagrar antalet sammansatta
perioder.

Lagrar den periodiska rantesatsen.

Lagrar brevets nuvarande vérdet.

Brevets varde om 14 ar.

2 Var inte orolig om det ér minustecken i displayen. Det och andra detaljer kommer att férklaras

i avsnitt 3.
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Exempel 3: Det féreg&ende exemplet visar att férsakringsbrevet stér for néstan
halften av beloppet. Ett yiterligare belopp méste séttas &t sidan fér att uppné
balansen (21 396,61 - 10 371,79 = 11 024,82). Anta aft du gér mdnatliga
inbetalningar, med bérjan i slutet av nasta ménad, till ett konto som ger 6 % éarligen,
sammansatt mé&natligen. Vilket belopp skulle behévas foér att ackumulera
$11,024.82 under de &terstdende 14 aren?

Tangentintryckningar Display

(f JCLEAR(FIN] 10,371.79  Raderar féregéende finansiell data
i minirgknaren.

14[9][12x] 168.00 Raknar ut och lagrar antalet
sammansatta perioder.

6[9][12+] 0.50 Raknar ut och lagrar den
periodiska réintesatsen.

11024.82(FV] 11,024.82  lagrar det efterfrégade framtida
vérdet.

(9 J[Enp] 11,024.82  Staller in betalningsléget till Slut.

PMT -42.03 Nédvandig ménatlig inbetalning.

Exempel 4: Anta att du for tillfallet inte kan finna en bank som erbjuder ett konto
med 6 % arlig ranta sammansatt ménatligen, men du har réd med $45
inbetalningar ménatligen. Vilken &r den minsta rantesatsen som gér det majligt fér
dig att ackumulera det efterfrdgade beloppet?

| detta problem, behéver vi inte radera féreg&ende finansiell data i miniréknaren,
eftersom det mesta &r ofrandrat fréin féregdende exempel.
Tangentintryckningar Display

45(CHS](PMT] -45.00 Lagrar betalningsbelopp.
(] 0.43 Periodisk réntesats.
(RedJ(9e](12+) 5.13 Arlig réntesats.

Detta &r endast ett litet exempel av de ménga finansiella utrékningar som nu enkelt
kan utféras med din HP 12c Platinum. Fér att bérja léra dig mer om detta kraftfulla
finansiella verktyg, vand till nasta sida.



Del |

Problemlésning




Avsnitt 1

Komma igéng

Av- och paknapp

Tryck [ONJ4angenten® fér att béria anvénda din HP 12¢ Platinum. Genom att trycka
igen sténgs minirdknaren av. Om den inte stdngs av manuellt kommer
réknaren sténgas av automatiskt 12 minuter efter den senast anvéndes.

Indikering foér lag strémstyrka

Dé& en batterisymbol ()tangenten visas i det évre vénstra hérnet pé& displayen
nar réknaren &r péslagen innebdr detta att den tillgéngliga batteristyrkan néstan ar
slut. Fére byte av batterier, se bilaga F.

Justering av displaykontrasten

Displayens lasbarhet beror p& ljuset, din bildvinkel och kontrastinstéllningen. Du
kan justera displayens kontrast, genom att hélla nere [f Jangenten och samtidigt

trycka pé [+] eller [=].

Tangentbordet

Ménga tangenter p& HP 12c Platinum kan utféra tv& eller till och med tre funktioner.
En tangents priméra funktion indikeras med de vita tecknen ovanpd sjélva
tangenten. En tangents alternativa funktion(-er) indikeras av gul text ovanfér
tangenten och bl& text p& nedre kanten av tangenten. Dessa alternativa funktioner
anges genom att trycka p& lamplig prefixtangent innan funktionstangenten:

* Notera att (ONJHangenten &r lagre @n ovriga tangenter for att undvika att den trycks in
oavsikiligt.

12



Avsnitt 1: Komma igang 13

/ Tryck pd den gula prefixtangenten ([f]), och sedan pé

funktionstangenten fér att ange den alternativa
AMORT funktionen skrivet i gult ovanfér tangenten.

N | € Tryck enbart pd tangenten, for att ange den primara
\ funktionen skrivet p& 6vre delen av tangenten.

Tryck den blé prefixtangenten ([9]), och sedan pé&
funktionstangenten fér aft ange den alternativa
funktionen skrivet i blatt p& nedre delen av tangenten.

Genomgdende i denna manual, féregés referenserna till funktionerna som finns p&
tangentbordet i gul skrift med etiketten “CLEAR” alltid med ordet “CLEAR” innan
funktionen (till exempel, “CLEARREG] -Hfunktion ...” eller “Genom att trycka
[T]CLEARRES] ...").

Om du trycker pé prefixtangenterna (] eller (9] av misstag, kan du avbryta detta
genom att trycka p& [f]CLEARPReFN. Dessa kan ocks& tryckas in fér att avbryta
(sTO), [RCL} och [GTOMangenterna. (Dessa tangenter &r “prefix” i avseendet att
andra tangenter méste tryckas in fér att utféra de motsvarande funktionerna.)
Eftersom [rReFidtangenten ocksd anvénds for att visa mantissa (alla 10 siffror) for ett
visat tal, kommer mantissa fér talet i displayen att framtréda en stund efter
Preridtangenten slappts.

Genom att trycka p& [f] eller [9)prefixtangenten aktiveras motsvarande
statusindikator — f eller g — i displayen. Varje indikator stéings av nar du trycker
pé& en funktionstangent (utférande av en alternativ funktion fér den tangenten),
annan prefixtangent eller [ f JCLEARPrER,

Skriva in tal

For att skriva in eft tal i minirgknaren, tryck siffertangenterna i ordningsfslid, precis
som om du skrev talet pd ett papper. Decimalkommat méste skrivas in (med
anvéndning av decimalkommatangenten) om den &r en del av talet i annat fall
framtrader den till héger efter den sista siffran.
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Sifferseparator

Nér eft tal skrivits in, separeras automatiskt siffrorna i grupper om tre siffror il
vénster om decimalkommat i displayen. Nér minirgknaren fér férsta géngen slés
p& efter leverans frén fabriken — eller efter det kontinuerliga minnet &terstéllts —
visas decimalkommat som en prick, och separatorn mellan varje grupp om tre
siffror visas som ett komma. Om du s& énskar, kan du stélla in miniraknaren till att
visa eft komma fér decimalkommat och en punkt fér tresifferseparatorn. Fér aft
géra detta, sting av miniréknaren, h&ll sedan nere [+ Jtangenten medan du trycker
p& [ON]. Genom aft géra s& dnnu en gdng dterstdlls den ursprungliga
sifferseparatorn i displayen.

Negativa tal

For att géra om ett visat tal till negativt — antigen ett som méste skrivas in sd eller ett
som resulterats s& av en utrdkning — tryck bara pé (byt tecken) —. Nar
displayen visar eft negativt tal — det vill séga, talet féregés av ett minustecken —
tryck d& p& fér aft ta bort minustecknet fran displayen, vilket gér talet positivt.

Skriva in stora tal

Eftersom displayen inte kan visa mer én 10 siffror av ett tal, kan tal stérre &n 9 999
999 999 inte skrivas in i displayen genom att skriva in alla siffror i talet. S&dana
tal kan, emellertid, latt skrivas in i displayen om talet uttrycks som matematisk
stenografi, s& kallat “vetenskapligt teckensystem”. Fér att konvertera eft tal till
vetenskapligt teckensystem, flytta decimalkommat tills det bara finns en siffra till
véanster (en siffra som inte @r noll). Talet som blir resulatet kallas “mantissa” for det
ursprungliga talet, och antalet decimalsteg som du flyttat decimalkommat kallas det
ursprungliga talets “exponent”. Om du har flyttat decimalkommat till vénster, &r
exponenten positiv; om du flyttade decimalkommat till héger (detta intraffar vid tal
som &r mindre &n ett), & exponenten negativ. Fér att skriva in talet i displayen,
skriv helt enkelt in mantissa, tryck (skriv in exponentf), skriv sedan in
exponenten. Om exponenten ar negativ, tryck effer du tryckt p& [EEX].

Till exempel, fér att skriva in $1,781,400,000,000, flyttar vi decimalkommat 12
steg till véinster, vilket ger en mantissa p& 1 7814 och en exponent pd 12:

Tangentintryckningar Display

1.7814[EEX]12 1.7814 12 1781 400 000 000 skrivet i
vetenskaligt teckensystem.

Tal som skrivs in i vetenskapligt teckensystem kan anvéndas i utrékningar precis
som vilket annat tal som helst.
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Backsteg

Nar du skriver in ett tal, tas den sista inskrivna siffran bort d& du trycker [9][+].
Efter genomférd utrékning, tas det aktuella talet bort genom att trycka p& [9][+].
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

12345[9](«](9]«]

.63[ENTER 123.63 Korrigering tar bort 4 och 5.
(9)(«] raderar den senast
inskrivna siffran.

5(+] 128.63

(9]« 0.00 Raderar utrékningsraden.

Tangentintryckningar .

(Al.g-lﬁge) Y9 pisplay

12345[9](«](9]«]

63+ 123.63 Korrigering tar bort 4 och 5.
(9)(«] raderar den senast
inskrivna siffran.

5(=) 128.63 (=] @ven etiketterad som
tangent.

(9]«] 0.00 Raderar utrékningsraden.

CLEAR-tangenten

Radering av ett register eller displayen ersétter talet déri med noll. Radering av
programminne ersétter instruktionerna i detta med [9]GT0J000. Det finns flera
raderingsfunktioner i HP 12c Platinum, som visas i tabellen nedan:

Tangent(-er) Raderar:

CLx Display och X-register.

[ JCLEAR(Z] Statistikregister (R, through R,), stackregister, och display.

(f JCLEARPreM] Programminne (endast nér den trycks in vid
programlége).

(f JCLEAR(FIN] Finansiellt register.

(f JCLEAR(REG] Dataminnesregister, finansiellt register, stack- och LAST
X-register samt display.
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Observera: | ALG-age, ar det en bra idé att bérja utrdkningar genom aft
trycka [CLx][CLx]. Detta tillférsékrar att det inte finns ndgon vilande aritmetisk
utrékning som kan interferera med I&sningen till ett nytt problem. Anledningen
till att denna tangent trycks in tv& génger ar att vid férsta intryckningen
raderas endast displayen och X-registret, vilket tillater dig att korrigera en
felaktig intryckning genom att skriva in eft korrekt tal. Den andra
intryckningen av kommer &ven att radera alla vilande funktioner.
Intryckning av [=]+angenten &r ett annat sétt att tillférsékra att det inte finns
ndgra vilande funktioner innan start av en ny utrékning, eftersom
[=]4angenten kommer att utvéirdera alla vilande termer.

Angra férfarande

Varje géng du trycker pd tangenterna [CLx], [9][«], [f]JCLEAR[REG, [f|CLEAR[Z]
eller [ JCLEAR[FIN] fér att radera data, framtréder a~-statusindikatorn i displayen.
Detta betyder att du kan trycka p& [9]x~]fér att &ngra det senaste férfarandet (dvs.
aterstalla data.)

Observera: Angra-funktionen finns endast tillgénglig omedelbart efter data
har raderats. N&r &ngro-indikatorn &r avstéingd kan inget férfarande &ngras.

RPN- och ALG-tangenter

Minirgknaren kan stéllas in fér att utféra aritmetiska utréikningar i antingen RPN-
(Reverse Polish Notation) eller ALG-lage (Algebraiskt).

| Reverse Polish Notation (RPN)lage, lagras de mellanliggande resultaten
automatiskt, dérigenom behéver inte parenteser anvéndas.

| algebraiskt (ALG)-lage, utférs addition, subtraktion, multiplikation, och division pé
traditionellt satt, med anvéndning av parenteser vid behov.

For att vélja RPN-lage: Tryck fér aft stalla in minirgknaren i RPN-lage.
Nar minirgknaren &r i RPN-lage, lyser RPN-statusindikatorn.

For att valja ALG-lage: Tryck for att stalla in minirgknaren i ALG-age.
Nar minirgknaren ar i ALG-lage, lyser ALG-statusindikatorn.

Exempel

Anta att du vill rékna vt 1 + 2 = 3.

| RPN-lage, skriver du in férsta siffran, tryck sedan p& [ENTER-tangenten, skriv in den
andra siffran och slutligen trycker du p& den aritmetiska funktionstangenten: [+].

I ALG-age, skriver du in den férsta siffran, tryck sedan pé& [+], skriv in den andra
siffran och slutligen trycker du pé& likamed+angenten: (=]. Glom inte att trycka p&
innan du gér utrdkningen.

RPN-lage ALG-lage
1 2 1 2[=]
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Du kan viilja antigen ALG- (Algebraic) eller RPN-lége (Reverse Polish
Notation) fér dina utrékningar. Genomgdende i denna manual,
visas exemplen i bédda légena. Tangentintryckningskolumnen
indikerar RPN- eller ALG-lage nér tangentintryckningarna skiljer sig
é@r. Nér tangentintryckningar &r likadana, benamns kolumnen
enbart som “Tangentintryckningar”.

Enkel aritmetisk utrékning i RPN-ldge

| RPN-lage involverar varje enkel aritmetisk utrékning tvé& tal och en funktion —
addition, subtraktion, multiplikation, eller division. Fér att géra en s&dan utrékning
p& din HP 12c¢ Platinum, ger du férst miniréknaren de tv& talen, sedan ger du
minirgknaren  funktionen som ska uféras.  Svaret réknas  ut  nér

funktionstangenten([+],[=],[X], eller [=]) trycks in.
De tv& siffrorna bér skrivas in i miniréknaren p& samma sétt som de skulle sett ut om
det skrivits p& papper frén vénster till héger. Efter inskrivning av det férsta falet,
tryck [ENTERHangenten for att forklara fér minirgknaren att du har avslutat
inskrivningen av siffror. Genom intryckning av skiljs den andra siffran frén den
forsta siffran som redan skrivits in.
Sammanfattningsvis, fér att géra ett aritmetiskt utférande gér s& har:

1. Skriv in det férsta talet.

2. Tryck for att skilja det andra talet frén det férsta.

3. Skriv in den andra siffran.

4. Tryck [+],[=],[X], eller [=] for att utféra den dnskade funktionen.

Till exempel for att rakna ut 13 + 2, gér enligt féljande:
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

13 13. Skriver i det forsta talet i
minirgknaren.

ENTER 13.00 Intryckning av skiljer det andra
talet fréin det forsta.

2 2. Skriver i det andra talet i
miniréknaren.

(=] 6.50 Intryckning av funktionstangenten

raknar ut svaret.
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lagg marke till att efter du har tryckt ENTER, framtrader tv&@ nollor efter
decimalkommat. Det &r inget magiskt: miniréknarens display ér for tillfallet installd
for aft visa tvé& decimaler pd varje tal som har skrivits in eller raknats ut. Innan du
tryckte pé& hade miniréknaren ingen aning om att du hade avslutat
inskrivningen av siffror, och visade séledes endast de siffror du skrivit in. Genom
intryckning av forklarar du fér minirdknaren att du har avslutat inskrivning av
talet: det avslutar inskrivningen av talet. Du behéver inte trycka pé efter att ha
skrivit in det andra talet, darfor att tangenterna [+],(=],[X] och [=] ocks& avslutar
sifferinmatningen. (Det &r faktiskt s8, aft alla tangentintryckningar avslutar
inskrivningen av falet férutom tangenter fér inskrivning av siffror — siffertangenter,

(], [cHs], och — och prefixtangenterna — [f], (9], [ST0}, [RCL], och [GT0].)

Enkel aritmetisk utrakning i ALG-lége

| ALG-lage, involverar varje enkel aritmetisk utrékning tvé tal och en funktion —
addition, subtraktion, multiplikation, eller division. Fér att géra en s&dan utrékning
pé din HP 12¢ Platinum, ger du réknaren det férsta talet, sedan funktionen som ska
uttéras, och sedan ger du réknaren det andra talet. Svaret réknas ut nar
likamed-tangenten ([=]) trycks in.

Till exempel, fér aft rakna ut 21,1 + 23,8, gér enligt féljande:
Tangentintryckningar

(ALG-léige) Display

0.00 Raderar alla vilande funktioner.

21.1 21.10 Skriver i det forsta talet och
ferbereder att lagga till det andra.

23.8 23.8 Skriver i det andra talet.

(=] 44 .90 (=] avslutar utrgkningen.

Nar en utrdkning har avslutats:
e Intryckning av en annan siffertangent startar en ny utrékning, eller

o Intryckning av en funktionstangent fortsétter utrékningen.
Tangentintryckningar

(ALG-lage) Display

0.00 Raderar alla vilande funktioner.
77.35(-] 77.35

90.89(=] -13.54 (=] avslutar utrgkningen.
65[9][=][x]12(=] 96.75 Ny utrékning: /65 x 12

(=]3.5(=] 27.64 Raknar ut 96,75 + 3,5
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Du kan ocksé géra langa utrdkningar utan att trycka (=] efter varje mellanliggande
utrékning: tryck bara p& den vid slutet. Funktionerna genomférs frén vénster fill
héger, i den falid du skrivit in dem. Lagg marke till att om du bara tryckt p& [=],
behsver du inte trycka innan start av en ny utrékning — [=]4angenten
kommer att ha avslutat varje vilande funktion.

Kedjeutrakningar i RPN-lége

Nérhelst svaret precis har réknats ut och dérfér finns pd displayen, kan du utféra
en annan funktion med detta tal genom att helt enkelt skriva i det andra talet och
sedan trycka pé funktionstangenten: du behéver inte trycka pé for att skilja det
andra falet frén det férsta. Detta beror p& aft ndr eft tal skrivs in efter en
funktionstangent (sésom [+],(=],(X], [=], efc.) tryckts in, lagras resultatet frén den
tidigare utrakningen i miniraknaren — precis som nar ENTER-tangenten trycks in. Den
enda géngen du méste trycka p& EViE'tangenten fér att skilja p& tvé tal ér nér du
skriver i b&da tva, ett direkt efter det andra.

HP 12c Platinum &r konstruerad s& att varje géng du trycker pé en funktionstangent

i RPN-lage, utfér raknaren funktionen d& — inte senare — s& att du ser resultaten
av alla mellanliggande utrékningar, s&val som det “slutliga resultatet”.

Exempel: Anta att du skrivit tre checker utan att ha uppdaterat ditt checkhatfte,
och du har just satt in din 16n p& $1,053 pé& ditt checkkonto. Om ditt senaste saldo
var $58.33 och checkarna var skrivna p& $22.95, $13.70, och $10.14, vad ér
det d& det nya saldot?

Lésning: Nar det ér skrivs pd ett papper, skulle detta problem lasas
58,33-22,95-13,70-10,14 + 1053
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

58.33 58.33 Skriver i det forsta talet.

ENTER 58.33 Intryckning av skiljer det andra
talet frén det forsta.

22.95 22.95 Skriver i det andra talet.

= 35.38 Intryckning av (=] subtraherar det

andra falet frén det férsta.
Miniréknaren visar resultatet av
denna utrékning, som éar saldot efter
subtrahering av den férsta checken.
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Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display
13.7 13.7

= 21.68
10.14[-) 11.54
1053(+] 1,064.54

Skriver in nasta tal. Eftersom
utrékningen precis har utférts, tryck
inte [ENTER); nasta tal som skrivs in
(13,7) skiljs automatiskt frén de
tidigare p& displayen (35,38).

Genom intryckning av (=]
subtraheras talet som precis skrivits in
frén det tidigare talet p& displayen.
Minirgknaren visar resultatet av
denna utrékning, vilket ar saldot efter
subtrahering av den andra checken.
Skriver i nasta tal och subtraherar det
frén det tidigare saldot. Det nya
saldot visas pd& displayen. (Det bérjar
bli ganska 18gt!)

Skriver in nasta tal — den inbetalda
lénen — och lagger till den till det
tidigare saldot. Det nya, aktuella
saldot framtréder pé& displayen.

Det féregdende exemplet visar hur HP 12c Platinum réknar ut precis som om du
anvénde papper och penna (férutom att det gar mycket fortare!):

> 58.33
{ -22.95
N 35.38 ——
{ 13.70 and you see the
You do one -13. ltgf .
i 21.68 w— results of eac|
operation at a 3 { i
time ... -10.14 _0peratl'on
11.54 - immediately.
> { +1,053.00
1,064.54 -w—
L&t oss se vad som sker vid olika typer av utrékningar — en som involverar

multiplicering av grupper om tv& tal och sedan addering av resultaten. (Det &r
denna typ av utrékning som skulle krévas fér att balansera en faktura bestéende av
flera delar med olika kvantiteter och olika priser.)

Till exempel, tank dig utrdkningen av (3 x 4) + (5 x 6). Om du gjorde det p&
papper, skulle du géra multiplikationen i den férsta parentesen, sedan
multiplikationen i den andra parentesen, och slutligen addera resultaten av de tvé

multiplikationerna:
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TBx4) + Gx&al

P2 + 230
D42
Din HP 12c Platinum réknar ut svaret p& samma satt i RPN-lage:
Tangentintryckningar .
(RPN-lage) Display
3ENTERI4 [ X 12.00 Steg 1: Multiplicera talen i den férsta
parentesen.
5ENTERI6[X] 30.00 Steg 2: Multiplicera talen i den andra
parentesen.
42.00 Steg 3: Addera resultaten av de tvé&

multiplikationerna.

Llagg marke till att innan du gér steg 2, behéver du inte lagra eller skriva ner
resultatet av steg 1: det lagrades i minirdknaren automatiskt. Och efter du skrivit i 5
och 6 i steg 2, behsll minirsknaren tv& tal (12 och 5), férutom de 6 pé displayen.
(HP 12c Platinum kan behélla totalt tre, férutom talet i displayen.) Efter steg 2,
behsll minirgknaren forfarande 12, férutom 30 pé& displayen. Du kan se att
minirdknaren behéller talet, precis som om du hade skrivit det p& papper, och
sedan raknat ut dem vid ratt tidpunkt, precis som du sjalv skulle gjort.* Men med hp
12c platinum, behéver du inte skriva ner resultaten av en mellanliggande utrékning,
och du behéver inte heller spara det manuellt for att &terkalla det senare.

Lagg forresten marke till att du i steg 2 behévde trycka ENTR igen. Det &r helt enkelt
darfor att du skrivit i tv@ tal direkt efter varandra, utan att utféra en utrdkning
emellan.

Fér att testa din férstéelse om hur man rékknar med hp 12c¢ platinum, prova att 18sa
fsliande problem sjalv. Aven om dessa problem ar relativt enkla, kan mer
komplicerade problem l6sas pd samma sétt. Titta p& de sista sidorna igen, om du
har svérigheter att f& fram fsljande svar.

(3+4)x(5+6)=77.00

(27-14) _ 5 5e
(14 + 38)

5
—=0.13
3+16+21

* Aven om du inte behsver veta precis hur dessa tal lagras och &terférs i ratt tid, s& kan du lasa
om det i bilaga A. Genom aft f& en fullstandig forstéelse ver miniraknarens funktioner,
kommer du att anvéinda den mer effektivt och sékert, och det ger dig basta anvéndning av din
investering hp 12c platinum.
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Kedjeutrékningar i ALG-lage

For aft utfora en kedjeutrékning, behéver du inte trycka p& [=] efter varje
delutréikning, utan endast vid slutet.

Till exempel, for att rakna ut M kan du skriva aningen:
360
o 750(x]12 [=][=] 360 [=] eller
e 750 [x]12[+] 360 [=]

| det andra fallet, fungerar [+] tangenten som [=]tangenten genom att visa
resultatet 750 x 12.

456-75 68
185 1.9

Denna utrékning kan skrivas: 456 - 75 + 18,5 x 68 + 1,9. Se vad som hander pd
skarmen nar du skriver in det:

Tangentintryckningar

Har &r en langre kedjeutrékning:

(ALG-lage) Display

0.00 Raderar alla vilande funktioner.
456(-]75(=] 381.00 Subtraherar 75 fran 456.
18.5(x] 20.59 Dividerar 381 frén 18,5.
68[(+] 1,400.43 Multiplicerar med 68.

1.9(=] 737.07 Dividerar med 1,9 och visar

resultatet.

Parentesutrakningar

| ALG-lage, kan parenteser anvéndas i utrékningar fér att andra p& den ordning
som funktioner utrdknas. Nér det finns vilande &ppna parenteser, visas
statusindikatorn () p& displayen. Nér éppna parenteser sténgs, utvérderas
uttrycket inom parentesen, frén vénster till hdger. Slutresultatet av en utrékning visas
nar du trycker p& [=J4angenten, och dé& stéings alla vilande parenteser. Du kan
inte anvéinda mer én 13 vilande (6ppna) parenteser samtidigt.

Anta till exempel att du vill rékna ut:

(5-1
Skriver du i 8 + 5 — 1 kommer 8 + 5 férst att riknas ut och sedan resultatet (1,6)
som kommer subtraheras med 1 (vilket blir 0,6), vilket inte var avsikten.
8
(5-1

Anvénd fsljande tangentintryckningar om du vill rékna ut

, .



Avsnitt 1: Komma igang 23

Tangentintryckningar

(ALG-liige) Display
0.00 Raderar alla vilande funktion.
8(=][9](]5(-] 5.00 Ingen utrdkning utférs.
109]D] 4.00 Raknar ut 5 - 1.
=] 2.00 Raknar ut .

5.7
Minnesregister

Tal (data) i HP 12¢ Platinum sparas i minnen som kallas “minnesregister” eller bara
“register.” (Singulartermen “minne” anvands ibland i denna manual fér att syfta pd
hela samlingen av minnesregister.) Fyra speciella register anvéinds fér att spara tal
vid utrékningar (dessa “stackregister” beskrivs i bilaga A), och ett annat (som kallas
“LAST X"-registret) anvéinds fér aft lagra det sista talet i displayen innan en funktion
utférs i RPN-lage. Férutom dessa register, i vilka talen lagras automatiskt, ar upp il
20 “dataminnesregister” ftillgangliga f6r manuell lagring av tal. Dessa
dataminnesregister betecknas Ry fill Ry och R till R 5. Andra minnesregister — som
kallas “finansiella  register” — é&r reserverade fér tal som anvénds i finansiella
utrékningar.

Lagring och éaterstéllning av tal

For att lagra ett tal fran displayen till ett dataminnesregister:

1. Tryck (lagra).
2. Skriv i registernumret: O till 9 for register R, till Ry, eller [+]O till [+]9 for
register R, till R .

Man 8terstéller man ett tal frén ett minnesregister till displayen p& liknande sétt,
genom att trycka pé (&terstall), och sedan skriva in registernumret. Detta
kopierar talet fr&n minnesregistret till displayen; talet forblir oféréndrat i
minnesregistret. Dessutom, behdlls det féreg8ende talet i displayen automatiskt inuti
minirdknaren fér en fortlépande utréikning nér detta &r gjort, precis som talet i
displayen behélls n&r du skriver in eft annat tal.

Exempel: Innan du dker for att bestka en kund som visat intresse fér dina
persondatorer, lagrar du kostnaden av datorn ($1,250) samt kostnaden av
skrivaren ($500) i dataminnesregister. Senare beslutar sig kunden f6r aft képa sex
datorer och en skrivare. Du plockar fram vad datorn kostar, multiplicerar med den
bestdllda kvantiteten, &terstaller och lagger till kostnaden fér skrivaren fér att f&
fram hela fakturan.

Tangentintryckningar Display

1250(s70]0 1,250.00 Llagrar kostnaden av datorn i R,.
500(s10J2 500.00 Lagrar kostnaden av skrivaren i R,
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Tangentintryckningar Display

Senare samma dag ...
Tangentintryckningar

(RPN-lége) Display
500.00
(ReLJO 1,250.00
6[X] 7,500.00
[RCL)2 500.00
8,000.00
Tangentintryckningar Disola
(ALG-lége) play
500.00
[RCLO 1,250.00
[x]6 6.
(H)[ReL)2 500.00
(=) 8,000.00

Rensa minnesregister

Sténger av minirgknaren.

Satter pd miniréknaren igen.
Aterstaller kostnaden av datorn till
displayen.

Multiplicerar den bestéllda
kvantiteten for att f& kostnaden av
datorerna.

Aterkallar kostnaden av skrivaren till
displayen.

Total faktura.

Séatter pd miniréknaren igen.
Aterkallar kostnaden av datorn fill
displayen.

Multiplicerar den bestéllda
kvantiteten for att f& kostnaden av
datorerna.

Aterkallar kostnaden av skrivaren till
displayen.

Total faktura.

For att rensa ett enskilt minnesregister — dvs. att ersétta talet i det med noll —
lagrar du bara noll. Du behéver inte rensa ett minnesregister innan lagring av data
i det; lagringfunktionen rensar automatiskt registret innan data lagras.

For aft rensa alla minnesregister p& samma géng — inklusive det finansiella
registret, stackregistren och LAST X registret — tryck [f JCLEAR[REG].* Detta rensar

ocksd displayen.

Alla minnesregister rensas ocksé& nér det kontinuerliga minnet &terstélls (som

beskrivs p& sida 80).

* [f]CLEAR(REG] &r inte programmerbart.
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Aritmetisk minnesregister

Anta att du vill utféra en aritmetisk funktion med ett tal p& displayen och talet i eft
minnesregistret, sedan lagra resultatet i samma register utan att éndra talet pé
displayen. HP 12c Platinum gér det mojligt fér dig att géra allt detta med en
funktion:

1. Tryck [sTOJ.
2. Tryck [(£], (=], [X], eller [=] for att specificera den énskade funktionen.

3. Skriv i registernumret.

Vid anvéandning av det aritmetiska minnesregistret, bestams det nya talet i registret
enligt féljande regel:

+

number now — number formerly

. . . : - number in display
In register in register X

Aritmetiskt minnesregister ér endast majligt med register Ry till R,.

Exempel: | exemplet p& sidan 30, uppdaterade vi saldot i ditt checkkonto. L&t oss
anta att eftersom data lagras indefinit i din minirgknares kontinuerliga minne, héller
du koll p& ditt checkkontos saldo i miniréknaren. Du kan anvénda minnesregistret
aritmetiskt fér att snabbt uppdatera saldot efter inséttning eller vid checkskrivning.
Tangentintryckningar Display

58.33(s10J0 58.33 Lagrar det aktuella saldot i register
R,.
22.95(s10](-]0 22.95 Subtraherar den férsta checken frén

saldot i R, Lagg marke fill att
displayen fortsatter att visa beloppet
som subtraherats; svaret kommer

endast i Ry,
13.7[s10)(-]0 13.70 Subtraherar den andra checken.
10.14[s10](=]O 10.14 Subtraherar den tredje checken.
1053(s10J(+]0 1,053.00 Adderar insattningen.
[RCLIO 1,064.54  Aterkallar talet i R, fér att kontrollera

det nya saldot.
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Procent- och
kalenderfunktioner

Procentfunktioner

HP 12c Platinum har tre tangentknappar fér att 16sa procentproblem: (%), (A%, och
(%T]. Du beh&ver inte konvertera procent till deras motsvarigheter i decimaler; detta
gors automatiskt nér du trycker p& ndgon av dessa tangenter. Féljakiligen, beh&ver
4 % inte &ndras till 0,04; du skriver in det p& det satt du ser och sager det: 4(%).

Procent i RPN-lage

Gor fsljande for att f& fram beloppet som motsvarar procentsatsen av ett tal i
RPN-&age:

1. Skriv in bastalet.
2. Tryck ENTER).

3. Skriv in procenten.
4. Tryck [%).

Till exempel, fér att 1& 14 % av $300:
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

300 300. Skriver in bastalet.

ENTER 300.00 Genom intryckning av skiljs
nasta inskrivna tal fran det forsta talet,
precis som nér en vanlig aritmetisk
utrékning utférs.

14 14. Skriver in procenten.

42.00 Raknar ut beloppet.

Om bastalet redan finns p& displayen frén en tidigare utrékning, bér du inte trycka
ENTER| innan du skriver in procenten — precis som i en aritmetisk kedjeutrdkning.

Procent i ALG-lége

For aft f& fram beloppet som motsvarar procentsatsen av ett tal i ALG-lage, gér s
har:

1. Skriv in bastalet.

2. Tryck [X].
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3. Skriv in procenten.
4. Tryck [%).
5. Tryck [=].
Till exempel, for att f& 14 % av $300:
Tangentintryckningar

(ALG-liige) Display

0.00 Raderar alla vilande funktioner.

300 300. Skriver in bastalet.

300.00 Gér att réknaren multiplicerar 300
med den féljande inskrivningen av
procent.

14 14. Skriver in procenten.

0.14 Dividerar procenten med 100.

(=] 42.00 Raknar ut beloppet.

| de flesta fall dividerar ett tal med 100. Undantaget &r nar et plus eller
minustecken féregar talet. Till exempel, 25 [%] blir 0,25. Fér att f& 25 % av 200,
tryck: 200 [x] 25 [%](=]. (Svaret blir 50.)
Observera: Detta ér sista gdngen de initiala kommer visas i
dessa exempel. Glém inte att rensa réknaren i ALG-lage innan start av ny
utrékning.
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Nettobelopp i RPN-lége

Ett nettobelopp — dvs. basbeloppet plus eller minus procentbeloppet — kan enkelt
réknas ut med hp 12c platinum, eftersom raknaren behéller basbeloppet inuti sig
efter att du réknat ut ett procentbelopp. Rékna helt enkelt ut procentbeloppet och
tryck sedan (+] eller (=].fér att rétkna ut nettobeloppet.

Exempel: Du képer en ny bil som kostar $23,250. Férséljaren erbjuder en rabatt
p& 8 %, och momsen &r 6 %. Rékna ut beloppet som férséljaren tar betalt av dig,
réikna sedan ut den totala kostnaden fér dig, inklusive skatt.
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

23250[NTER 23,250.00 Skriver in basbeloppet och skiljer det
frén procenten.

8(%J 1,860.00 Rabatteringsbelopp.

= 21,390.00 Basbelopp fér den lagre rabatten.

6(%) 1,283.40  Skattebelopp (p& 21,3909%).

22,673.40 Total kostnad: basbelopp fér lagre

rabatt plus skatt.
Nettobelopp i ALG-lage

| ALG-lage, kan du rakna ut eft nettobelopp i en utrékning:

For att till exempel minska 200 med 25 %, tryck helt enkelt in 200(=]25[%](=].
(Svaret blir 150.)

Exempel: Du l&nar $1,250 frén en slakting, och gar med pé& att betala tillbaka
|&net p& ett &r med 7 % enkel rénta. Hur mycket pengar blir du skyldig?2

Tangentintryckningar

(ALG-lége) Display
1250(+])7(%) 87.50 Rénta p& l&net ér $87.50.
(=] 1,337.50 Du ar skyldig detta belopp vid slutet

av dret.

Exempel: Du képer en ny bil som kostar $23,250. Férsaljaren erbjuder dig en
rabatt p& 8 %, och momsen &r 6 %. Rékna ut beloppet som férséljaren tar betalt av
dig, rékna sedan ut den totala kostnaden fér dig, inklusive skatt.

Tangentintryckningar ..

(ALCiIage) | 99" Display

23250(=] 23,250.00 Skriver in basbeloppet och
forbereder att subtrahera
rabattprocenten.

8(% 1,860.00 Rabatteringsbelopp.

21,390.00 Basbelopp fér lagre rabatt.
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Tangentintryckningar

(ALG-lage) Display

6% 1,283.40  Skattebelopp (p& $21,390).

(=] 22,673.40 Total kostnad: basbelopp fér lagre
rabatt plus skatt.

Procentskillnad

For att rakna ut procentskillnaden mellan tvé tal i RPN- eller ALG-lage:

1. Skriv in bastalet.

2. Tryck for att skilja det andra talet frén bastalet.

3. Skriv in det andra talet.

4. Tryck [a%.
Om det andra tfalet &r légra an bastalet, kommer procentskillnaden att vara positiv.
Om det andra talet &r mindre &n bastalet, kommer procentskillnaden vara negativt.
Dérfér indikerar eft positivt svar p& en 6kning, medan eft negativt tal indikerar en
minskning.
Om du bergknar en procentskillnad fér en tidsperiod, &r bastalet vanligtvis det
forsta beloppet som framgar.
Exempel: Igér fll din aktie frén $58.50 till $53.25 per andel. Vad ér skillnaden
i procent? (Lagg mérke till aft ENTER-tangenten &r detsamma som [=)tangenten i
AlG-lage.)
Tangentintryckningar Display

58.5[ENTER) 58.50 Skriver in bastalet och skiljer det frén
det andra talet.

53.25 53.25 Skriver i det andra talet.

-8.97 Nastan en 9 % minskning.

tangenten kan anvéndas fér utrdkningar av  procentskillnad mellan
direkiférsaliningskostnad och  &terférsaljningskostnad. Om bastalet som skrivs in &r
direktférsaliningskostnaden, kallas procentskillnaden bruttovinst, om bastalet som
skrivs in &r &terférsdljningskostnaden, kallas procentskillnaden marginal. Exempel
pé& bruttovinst- och marginalutrékningar finns i HP 12c¢ Platinum L8sningsmanual.

Procent av det totala i RPN-lége

Fér att i RPL-lage rétkna ut hur stor procent ett tal &r av ett annat :
1. Rékna ut totalbeloppet genom att addera de individuella beloppen, precis
som vid en aritmetisk kedjeutrékning.
2. Skriv in talet vars motsvarighet i procent du vill veta.

3. Tryck [%T].
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Exempel: Férra m&naden, registrerade ditt féretag férsalining fér 3,92 miljoner
dollar i USA, 2,36 miljoner dollar i Europa och 1,67 miljoner dollar i resten av
vérlden. Hur mé&nga procent av den totala férséliningen &gde rum i Europa?

Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

3.92FNTER 3.92 Skriver in det forsta talet och skiljer
det frén det andra.

2.36(1] 6.28 Adderar det andra talet.

1.67(+] 7.95 Adderar det tredje talet for att f& fram
det totala.

2.36 2.36 Skriver in 2,36 6r att f& hur ménga
procent det &r av talet p& displayen.

29.69 Europa hade néstan 30% den totala

forsaljningen.

HP 12c Platinum héller i RPN-lage kvar totalbeloppet, efter procenten av
totalbeloppet réknats ut. Fér att darfér rakna ut vilken procent eff annat belopp é&r
av det totala:

1. Radera displayen genom att trycka p& [CLx].

2. Skriv in summan.

3. Tryck igen.
Fér att till exempel rékna ut procenten av den totala férséljningen i det féregéende
exemplet som dgde rum i USA och procenten som dgde rum i resten av vérlden:
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

(CLx]3.92(%T] 49.31 USA hade omkring 49% av den
totala férsaljningen.

(CLx]1.67 21.01 Resten av varlden hade omkring 21%

av den totala férsaljningen.

For att & fram vilken procent eft tal @r av det totala, néar du redan vet det totala
talet:

1. Skriv in det totala talet.

2. Tryck for att skilja det andra talet frén det totala talet.

3. Skriv in talet vars motsvarighet i procent du vill veta.

4. Tryck [%T].
Om du i det féreg@ende exemplet till exempel visste att totalférséliningen var 7,95
miljoner dollar och du ville veta vilken procent av det totala som égde rum i
Europa:
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display
7 .95[ENTER 7.95 Skriver in slutsumman och skiljer den

fr&n nasta tal.
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Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display
frén nésta tal.
2.36 2.36 Skriver in 2,36 for att f& fram vilken
% det &r av numret pd displayen.
29.69 Europa hade nastan 30 % av den

totala férsaljningen.

Procent av det totala i ALG-lage

For att i ALG-lage rékna ut vilken procent ett tal ér av eft annat:

1. Rakna ut totalbeloppet genom att addera de individuella beloppen, precis

som i en aritmetisk kedjeutrdkning.

2. Skriv in talet vars motsvarighet i procent du vill veta.

3. Tryck [%T].
Exempel: Férra mé&naden, registrerade ditt féretag férsélining pd 3.92 miljoner
dollar i USA, 2.36 miljoner dollar i Europa, och 1.67 miljoner dollar i resten av
vérlden. Hur m&nga procent av den totala férséliningen &gde rum i Europa?
Tangentintryckningar

(ALG-lage) Display

3.92(+] 3.92 Skriver in det férsta talet och skiljer
det frdn det andra.

2.36(+] 6.28 Adderar det andra talet.

1.67(=] 7.95 Adderar det tredje talet for att f& fram
det totala.

2.36 2.36 Skriver in 2,36 for att f& fram vilken
% det &r av talet som visas i
displayen.

29.69 Europa hade nastan 30 % av den

totala férséljningen.
For att f& reda pd vilken procent ett tal &r av det totala, nér du redan vet det totala
talet:
1. Skriv in det totala talet.
2. Tryck (=] for att skilja det andra talet frén det totala talet.
3. Skriv in talet vars motsvarighet i procent du vill veta.

4. Tryck [%T].

Till exempel, om du om du det féreg&ende exemplet redan visste aft den totala
fsrsaliningen var 7,95 milion dollar och du ville veta hur mé&nga procent av det
totala beloppet som égde rum i Europa:
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Tangentintryckningar

(ALG-lage) Display

7.95[=] 7.95 Skriver in det totala beloppet och
skiljer det fr&n nasta tal.

2.36 2.36 Skriver in 2,36 for att f& fram vilken
procent det &r av talet i displayen.

29.69 Europa hade néstan 30 % av den
totala férsaljningen.

Kalenderfunktioner

The kalenderfunktioner som ingdr i HP 12c¢ Platinum — [9][DATE| och [9]{aDYS| — kan
hantera datum fran 15 okiober 1582 till 25 november 4046. Dessa
kalenderfunktioner fungerar p& samma séatt i b&de RPN- och ALG-lage.

Datumformat

Fér varje kalenderfunktion — och ocksd fér obligationsutrékningar ([f JPRICE] och
(f][Y™M) — anvander raknaren ett av tv& datumformat. Datumformatet anvénds for
att tolka datum nér de skrivs in i raknaren séval som fér att visa datum.

Ménad-Dag-Ar. Fér att stélla in datumformatet fill ménad-dag-ér, tryck []MDy],
Fér att skriva in eft datum i detta aktuella format:
1. Skriv in en eller tv& siffror fér att ange ménad.
2. Tryck decimalkommatangenten ([+]).
3. Skriv in tvé siffror fér att ange dag.
4. Skriv in fyra siffror fér aft ange ér.
Datums visas i samma format.
Till exempel, for att skriva in 7 april 2004:
Tangentintryckningar Display
4.072004 4.072004
Dag-Ménad-Ar. Fér att stalla in datumformatet fill dag-mé&nad-&r, tryck (9 ]omy].
For att skriva in datum i detta aktuella format:
1. Skriv in en eller tva siffror fér aft ange dag.
2. Tryck decimalkommatangenten ([+]).
3. Skriv in tvé siffror for att ange mé&nad.
4. Skriv in fyra siffror fér aft ange ér.
Till exempel, fér att skriva in 7 april, 2004:
Tangentintryckningar Display
7.042004 7.042004
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Nar datumformatet ar installt till dag-mdnad-ér, lyser D.MY-statusindikatorn i
displayen. Om D.MY inte lyser, ér datumformatet instéllt till ménad-dag-ér.

Datumformatet fortsétter vara installt p& det sétt som du senast specificerade tills du
andrar det; det &terstdlls inte varje géng rdknaren satts p&. Men, om det
kontinuerliga minnet &terstalls, stélls datumformatet in till m&nad-dag-ar.

Framtida eller datida datum

For att fasistélla datum och dag som intraffar eft givet antal dagar frén ett givet
datum:

1. Skriv in givet datum och tryck ENTER).

2. Skriv in antal dagar.

3. Om det andra datumet ér i det forflutna, tryck [CHS].
4. Tryck [9DATE].

Det svar som réknas ut av [ 8 JDATEMunktionen visas i ett speciellt format. Siffrorna for
ménad, dag, och é&r (eller dag, ménad, och &r) &r separerade genom
sifferseparatorerna, och siffran till héger om visat svar indikerar veckodagen: 1 fér
méndag till 7 for séndag.3

Exempel: Om du képte en 120-dagars option fér en bit land den 14 maj 2004,

vilket &r dé& utgdngsdatumet? Anta att du vanligtvis uttrycker datum i dag-manad-&r

formatet.

Tangentintryckningar Display

(9 ]lomy] 7.04 Stéller in datumformatet till
dag-mé&nad-ér. (Det som visas i
displayen antar datumrester frén
fsregéende exempel. Hela
datumet visas infe nu p& grund av
att display-formatet &r installt till
att enbart visa tvé decimaler, som
beskrivs i avsnitt 5.)

14.052004ENTER 14.05 Skriver in datumet och sklijer det
fr&n antalet dagar som ska
skrivas in.

120( 9 | [DATE] 11,09,2004 6 Utgdngsdatum &r 11 september

2004, en lérdag.

3 Veckodagen indikerad av DATEHunktionen kan skilja sig frén de i historien angivna datumen
eftersom Juliankalendern anvéindes d&. Den julianska kalendern var standard i England och
dess kolonier till och med den 14 september 1752, nér de véxlade till den gregorianska
kalendern. Andra lander antog den gregorianska kalendern vid olika tidpunkter.
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Nér [9JDATE] utférs som en instruktion i ett aktivt program, pausar réknaren cirka 1
sekund fér att visa resultatet, sedan upptar den verkstéllandet av programmet.
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Antalet dagar mellan datum

For att rakna ut antalet dagar mellan tvé& bestémda datum:
1. Skriv in det tidigare datumet och tryck ENTER.
2. Skriv in det senare datumet och tryck [9](ADYS).

Svaret som visas pd displayen &r det faktiska antalet dagar mellan de tv8 datumen,
inklusive skott@rsdagar (den extra dagen som infaller under skottér), om det finns
ndgot. Utéver detta, rdknar ocks& HP 12c Platinum ut antalet dagar mellan de vé
datumen med grundval av en 30-dagars mé&nad. Detta svar hélls kvar i raknaren;
for att visa det, tryck [x2¥]. Genom aft trycka pé& igen visas &ter det
ursprungliga svaret p& displayen.

Exempel: Enkel ranteutrékning kan utféras genom att anvanda antigen det
verkliga antalet dagar eller antalet dagar som beréknats p& grundval av en
30-dagars mdnad. Hur mé&nga dagar berdknat péd b&da satten, anvéands fér att
berskna den enkla réntan under tidsperioden frén 3 juni 2004 till 14 oktober
20057? Anta att du vanligtvis uttrycker datumen i m&nad-dag-&r formatet.

Tangentintryckningar Display

(9]mpv] 11.09 Stéller in datumformatet il
mé&nad-dag-8r. (Det som visas i
displayen antar datumrester frdn
féregéende exempel.)

6.032004ENTER 6.03 Skriver in det tidigare datumet och
skiljer det fr&n det senare datumet.

10.142005( 9 ][aDvs] 498.00 Skriver in det senare datumet.
Displayen visar det verkliga antalet
dagar.

491.00 Antalet dagar réknat pé basis av en

30-dagars ménad.
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Grundlaggande finansiella
funktioner

De finansiella registrena

Férutom dataminnesregistret som diskuterades pé sidan 23, har HP 12c¢ Platinum
fem specialregister i vilka tal finns lagrade fér finansiella utrékningar. Dessa
register betecknas n, i, PV, PMT, och FV. De férsta fem tangenterna pd den évre
raden pd raknaren anvénds for att lagra ett tal frén displayen till motsvarande
register, fér att rékna ut det motsvarande finansiella vérdet och lagra resultatet i
motsvarande registret, eller for att visa det lagrade talet i motsvarande register. 4

Lagra tal i det finansiella registret

Fér at lagra ett tal i eft finansiellt register, Skriv in talet i displayen, tryck sedan pé

motsvarande tangent ((n], [i], [PV], (PMT), eller (FV]).

Visa tal i det finansiella registret

For att visa eft tal som finns lagrat i ett finansiellt register, tryck fsljt av
motsvarande tangent.

4 Vad som utférs nér en av dessa tangenter trycks in beror p& den senast utférda funktionen:
Om ett tal precis lagrades i ett finansiellt register (med anvéandning av (n], (i, (PV], [PMT), [FV],
[9)12x], eller [9]12+]), genom att trycka p& en av dessa fem tangenter réknas d& det
motsvarande vérdet ut och lagras i det motsvarande registret; i annat fall lagras falet frén
displayen genom att bara trycka pd en av dessa fem tangenter till motsvarande register.

5 Det &r god praxis att alltid trycka pé motsvarande tangent tvé& génger efter [RCL), eftersom du
ofta kanske vill rékna ut ett finansiellt varde direkt efter du visat annat finansiellt vérde. Som
indikerats i den féreg8ende fotnoten, om du till exempel vill visa FV och sedan ré&kna ut PV,
bor du trycka pd [RCLJ[FV][FV][PV]. Om du inte trycker p& en andra gdng, kommer du att
lagra FV'i PV-registret genom att trycka pé istallet for att rakna ut PV, och fér att rakna ut
PV behéver du trycka pé igen.

36
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Radering av det finansiella registret

Varije finansiell funktion anvénder tal som finns lagrade i flera av de finansiella
registren. Innan start av en ny finansiell utréikning, &r det god praxis att radera alla
de finansiella registren genom att trycka p& [f JCLEAR[FIN]. Men, iboland, kanske
du vill upprepa en utrékning efter &ndring av ett tal i endast ett av de finansiella
registren. Fér aft géra s8, tryck inte p& [ JCLEAR(FIN]; utan lagra istéllet endast det
nya talet i registret. Talen i de andra finansiella registren férblir oféréindrade.

Det finansiella registret raderas ocksé néar du trycker p& [f JCLEAR(REG] och nar det
kontinuerliga minnet &terstélls (som beskrivs pé& sida 80).

Enkel rénteutrakning

HP 12c Platinum réknar simultant ut enkel réinta p& b&de en 360-dags basis och en
365-dags basis. Du kan visa vilken som, enligt beskrivning nedan. Dessutom kan
du, med den upplupna réntan i displayen, rdkna ut totalbeloppet (huvudbelopp
plus upplupen rdnta) genom aft trycka pd i RPN-lage eller [£]xz¥][=] i
AlG-lage.

1. Skriv in eller rékna ut antalet dagar, tryck sedan pd [n].

2. Skriv in den @rliga réntesatsen, tryck sedan pé [i].

3. Skriv in huvudbeloppet, tryck sedan pé [CHS][PV].6

4. Tryck for att rakna ut och visa den upplupna réantan pd en 360-dags
basis.
Om du vill visa den upplupna réintan p& en 365-dags basis, tryck [RxzY].
6. | RPN-age, tryck eller i ALG-age, tryck [+][xz¥][=] for att rakna ut det

total huvudbeloppet och den upplupna réntan som visas i displayen.

o

Kvantiteterna n, i, och PV kan skrivas in utan sarskild ordningfélid.

6 Pressing the [PV] key stores the principal amount in the PV register, which then contains the
present value of the amount on which interest will accrue. The [CHS] key is pressed first to
change the sign of the principal amount before storing it in the PV register. This is required by
the cash flow sign convention (see page 41), which is applicable primarily to compound
interest calculations.
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Exempel 1: Din van behéver ett 18n for att starta sitt nya féretag och har frégat
om du kan l&na ut $450 i 60 dagar. Du l&nar ut pengar med 7% enkel ranta, som
ska réknas ut p& en 360-dagars basis. Till vilket belopp uppgér den upplupna
réintan som han blir skyldig dig om 60 dagar, och vilket &r det totala beloppet av
skulden?

Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

60(n] 60.00 Lagrar antalet dagar.

7(i] 7.00 Lagrar den é&rliga réantan.
450(cHs](pV] -450.00 Lagrar huvudbeloppet.

5.25 Upplupen rénta, 360-dag basis.
455.25 Totalbelopp: huvudbelopp plus

upplupen rénta.

| ALG-age, utfér stegen i RPNHistan ovan, férutom att du ersétter de sista stegen
med stegen nedan.
Tangentintryckningar

(ALG-laige) Display
(Hxxy][=] 455.25 Totalbelopp: huvudbelopp plus

upplupen rénta.

Exempel 2: Din van g8r med p& 7 % ranta p& l8net frén det féreg&ende
exemplet, men ber dig aft rékna det p& en 365-dagars basis istéllet fér 360-dagars
basis. Till vilket belopp uppgér den upplupna réntan som han blir skyldig dig om
60 dagar, och vilket &r det totala beloppet av skulden?

Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

60(n] 60.00 Om du inte har éndrat talen i n, i,

7(i] 7.00 } och PV registren efter det féregdende

450(cHs](pv] -450.00 exemplet, kan du hoppa &ver dessa
tangentintryckningar.

5.18 Upplupen rénta, 365-dag basis.

455.18 Totalbelopp: huvudbelopp plus

upplupen rénta.
| ALG-lage, utfér stegen i RPNHlistan ovan, férutom att ersétta de sista stegen med
steget nedan.
Tangentintryckningar

(ALG-lage) Display
(Hxxy][=] 455.18 Totalbelopp: huvudbelopp plus

upplupen rénta.
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Finansiella vtrékningar och kassaflédesdiagram

Koncepten och exemplen som presenteras i detta avsnitt &r representativa fér en
stor variation av finansiella utrdkningar. Om ditt specifika problem inte framtréder i
illustreringarna p& de kommande sidorna, anta inte att réknaren inte ér kapabel att
l6sa det. Varije finansiell utrdkning inkluderar vissa baselement; men ferminologin
som anvénds fér att referera till dessa element skiljer sig vanligtvis i de varierande
segmenten f6r afférs- och finansiella organ. Allt du beh&ver géra &r att identifiera
baselementen i ditt problem, och sedan strukturera problemet s& aft det klart
framgér vilka kvantiteter du beh&ver ange till réknaren och vilken kvantitet du vill
finna en lésning for.

En ovérderlig hjalp fér anvéndning av din réknare i en finansiell utrékning &r
kassaflédesdiagrammet. Detta &r helt enkelt en bildpresentation &ver tid och
rikining av finansiella transaktioner, rubricerad i termer som éverensstdmmer med
tangenterna pé& réknaren.

Diagrammet bérjar med en horisontal linje, som kallas tidslinje. Den representerar
varaktigheten av ett finansiellt problem och ér indelat i sammansatta perioder. Till
exempel, ett finansiellt problem som stréicker sig éver 6 ménader med ménatlig
sammanséttning skulle visas med diagram pé detta vis:

| ] ] l ] ] |
I T T T T T 1

1 2 3 4 5 6

Utbyte av pengar i ett problem framstélls med vertikala pilar. Pengar du tar emot
representeras med en pil som pekar upp fré&n punkien i tidslinjen nér transaktionen
sker; pengar du betalar ut representeras av en pil som pekar nedat.

Money paid out

Money received

Anta att du satte in (betalade ut) $1,000 till ett konto som ger 6 % arlig rénta och
ar sammansatt mé&natligen, och att du darefter satte in ytterligare $50 vid slutet av
varje ménad de kommande 2 &ren. Kassaflédesdiagrammet som beskriver
problemet skulle se ut s& har:
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4%

n=
2X12

PMT

pv. 50
1,000

Pilen som pekar upp till héger om diagrammet indikerar att pengar tas emot vid
slutet av transaktionen. Varje komplett kassaflédesdiagram méste inkludera
&tminstone eft kassafléde i varje rikining. Lagg mérke till att kassafléden som
motsvarar  den  upplupna  réntan infe  representeras med pilar i
kassaflsdesdiagrammet.

Kvantiteterna i problemet som motsvarar de férsta fem tangenterna pd &versta
raden av tangentbordet &r nu klart synbara frén kassaflédesdiagrammet.

e n &r antalet sammansatta perioder. Denna kvantitet kan uttryckas i ér,
mé&nader, dagar, eller vilken tidsenhet som helst, s& lange som
réntesatsen &r uttryckt i termer av samma grundléggande sammansatta
period. | problemet som illustreras i kassaflédesdiagrammet ovan, n = 2

x 12.

Sattet p& vilket n skrivs in bestémmer huruvida réknaren utfér finansiella
utrékningar i udda-period léige (som beskrivs p& sidorna 57 till 61). Om
n ar ett icke heltal (dvs. det finns &tminstone en siffra som inte ar noll ill
héger om decimalkommat), utféts utrékningar fér i, PV, PMT, och FV i
udda-period lége.

i &ar rantesatsen per sammansatt period. Réntesatsen som visas i
kassaflédesdiagrammet och skrivs in i réknaren bestéms genom
dividering av den &rliga réntesatsen med antalet sammansatta perioder. |
problemet som illustreras ovan, ari=6 % + 12.

e PV — nuvdrdet — ar det initiala kassaflodet eller nuvérdet av en serie av
framtida kassafléden. | problemet som illustreras ovan, ér PV $1,000 i
initial inbetalning.

e PMT ér periodbetalning. | problemet som illustreras ovan &r PMT de $50
som betalas in varje m&nad. Nér alla betalningar ér lika, kallas de for
annuiteter. (Problem som involverar lika betalningar finns beskrivet i defta
avsnitt under sammansatta ranteutrékningar; problem som involverar
ojémna betalningar kan hanteras som finns  beskrivet under
nuvardesanalysen: NPV och IRR. Procedurer f6r utrdkning av saldot i eft
sparkonto efter en serie av oregelbundna och/eller ojamna inbetalningar
inkluderas i [8sningshandboken till hp 12¢ platinum.)
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o FV —  det framtida véardet — &r det slutgiltiga kassaflédet eller det
sammansatta vardet av en serie tidigare kassafléden. | det specifika
problemet som illustreras ovan, &r FV okand (men kan réknas ut).

Lésningen av problemet ér nu i stort sett en fréga om inskrivning av kvantiteterna
som identifieras i kassaflédesdiagrammet genom anvéndning av motsvarande
tangenter, och sedan réknar ut den okdnda kvantiteten genom att trycka pé
motsvarande  tangent. | det specifika problemet som illustreras i
kassaflédesdiagrammet ovan, &r FV den okénda kvantiteten; men i andra problem,
som vi senare ska se, kan n, i, PV, eller PMT vara den okanda kvantiteten. P&
samma séft, i det specifika problemet som illustreras ovan finns fyra kénda
kvantiteter som mdste skrivas in i réknaren innan man kan |6sa okénda kvantiteten;
men i andra problem kanske endast tre kvantiteter &r kdnda — som alltid méste
inkludera n eller i.

Kassaflodets teckenkonventionen

Vid inknappning av PV, PMT, och FV kassafléden, méste kvantiteterna skrivas in i
raknaren med rétt tecken, + (plus) eller — (minus), i enlighet med ...

Pengar tas emot (pilen pekar uppét)
skrivs in eller visas som eft positivt vérde (+). Pengar betalas ut (pil pekar
nedat) skrivs in eller visas som ett negativt vérde (-).

Betalningsléget

Lite mer information mdste specificeras innan du kan l6sa ett problem som
involverar periodiska betalningar. S&dana betalningar kan géras antingen i bérjan
av en sammansatt period (betalningar i férskott, eller annuiteter i ratt tid) eller vid
slutet av perioden (betalningar i efterskott, eller vanliga annuiteter). Utrékningar
som involverar betalningar i férvdg ger andra resultat &n utrékningar som
involverar  betalningar i efterskott.  lllustrerat nedan &r delar av
kassaflédesdiagrammen som visar betalningar i férskott (Bérjar) och betalningar i
efterskott (Slutar). | problemet som illustreras i kassaflsdesdiagrammet ovan, gérs
betalningar i efferskott.

Begin End

111213{ =112131

Oavsett om betalningar gérs i férskott eller i efterskott, m@ste antalet betalningar
vara det samma som antalet sammansatta perioder.

For att specificera betalningarlége:

e Tryck [9)BEG] om betalningar gérs i bérijan av de sammansatta
perioderna.
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e Tryck [9JEND] om betalningar gérs i slutet av de sammansatta
perioderna.

BEGIN-statusindikatorn lyser nér betalningsléget ér installt p& Bérja. Om BEGIN
inte lyser, &r betalningsléget instélld p& End.

Betalningsléget &r installt dar du sist stéllde in den tills du andrar den; den &terstalls
infe varie géng réknaren satts p&. Om det kontinverliga  minnet ér &terstallt,
kommer betalningsléget stallas in p& End.

Generaliserade kassaflédesdiagram

Exempel p& olika sorters finansiella utrékningar, tillsammans med de passande
kassaflédediagrammen, framtrader under sammansatta rénteutrékningar senare i
detta avsnitt. Om ditt specifika problem inte passar ndgon av de visade, kan du
andd lésa det genom att férst rita eft kassaflédesdiagram, sedan skriva in
kvantiteterna som &r identifierade i diagrammet till motsvarande register. Kom ihég
att alltid observera teckenkonventionen vid inskrivning i PV, PMT, och FV.

Terminologin som anvénds fér att beskriva finansiella problem varierar bland de
olika segmenten éver affars- och finansiella organ. Andé&, kan de flesta problem
som involverar sammansatt rénta [8sas genom att rita ett kassaflédesdiagram i ett
av fsljande grundlaggande former. Inskrivet under varje figur ar né&gra av de
problem som diagrammen géiller for.
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BRER

Compound Growth
Savings Account
Appreciation

Mortgage
Direct Reduction (Installment) Loan
Amortization
Ordinary Annuity

Lease
Amortization
Annuity Due
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HLL

Pension Fund
Annuity Due

BRI
Mortgage With Balloon

Amortization
Ordinary Annuity

P

|

Lease With Buyback (Residual)

Amortization
Annuity Due
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Sammansatta rantevtrékningar

Specificering av antalet sammansatta perioder och den periodiska
réintesatsen

Réntesatserna noteras vanligtvis vid den é&rliga réntesatsen (kallas @ven nominal
rénta): dvs. réntesatsen per &r. Men, i et sammansatt rénteproblem méste
réintesatsen som skrivits in alltid uttryckas i termer av grundléggande sammansatta
perioder, som kan vara &r, ménader, dagar, eller ndgon annan tidsenhet. Till
exempel, om ett problem involverar 6 % é&rlig rénta sammansatt kvartalsvis i 5 ér,
n — skulle antalet kvartar — vara 5 x 4 = 20 och i — réntesatsen per kvart —
skulle vara 6 % + 4 = 1,5 %. Om rantan istéllet var sammansatt ménatligen, skulle
nvara 5 x 12 = 60 och i skulle vara 6 % + 12 = 0,5 %.

Om du anvander réknaren fér aft multiplicera antalet &r med antalet sammansatta
perioder per &r, lagras resultatet i n genom att trycka p& [n] . Detsamma géller fér i.
Véarden av n och i ér utrdknas och lagras enligt detta satt i exempel 2 pé sida 54.

Om réntan ér sammansatt ménatligen, kan du anvénda et kortkommando som

finns i raknaren fér att rékna ut och lagra n och i:

For att rékna ut och lagra n, skriv in antalet &r i displayen, tryck sedan pé

(9 ](12x].

For att rdkna ut och lagra i, skriv in den &rliga satsen i displayen, tryck sedan

pé [9][12+].

Lagg marke till aft dessa tangenter inte enbart multiplicerar eller dividerar visat tal
med 12; de lagrar ocksé resultatet automatiskt i det motsvarande registret, s& att du

infe behdver trycka pd [n)- eller [iltangenten héarnast. [9](12x] och [9][12~]

tangenterna anvénds i exempel 1 pé& sida 53.

Utrikning av antalet betalningar eller sammansatta perioder
1. Tryck [fJCLEAR[FIN] fér att radera det finansiella registret.
2. Skriv in den periodiska réantesatsen, med hjalp av [i] eller [9][12+].
3. Skriv in &tminstone tvé av fsljande varden:

e Nuvérdet, med hjalp av

[PV].
(P , Observera: Kom ihdg att
* E?F?lnlngsbelopp, med beakta kassaflodets
jdlp av [P teckenkonventionen.
e Framtida varde, med
hjalp av [FV].

4. Om ett PMT skrevs in, tryck [9)BEG] eller [9JEND] f&r instélining av

betalningslaget .
5. Tryck [n] fér att rékna ut antalet betalningar eller perioder.
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Om svaret som raknats ut inte @r et heltal (dvs. det skulle finnas icke-noll siffror till
héger om decimalkommat), avrundar réknaren svaret u;)p till nésta hégre heltal
innan det lagras i n-registret och visar det p& skarmen./ Till exempel, om n hade
raknats ut som 318,15 skulle 319,00 visas som svar.

n avrundas uppdt av réknaren fér aft visa det totala antalet betalningar som behévs:
n-1 equal, fulla betalningar, och en slutlig, mindre betalning. Réknaren justerar
inte automatiskt vérdena i det andra finansiella registret fér att reflektera n equal
betalningar; snarare, det ger dig méjligheten att vélja vilken, om négon, av
vardena att justera.8 Om du darfor vill veta vardet av den sista betalningen (med
vilken du kan rdkna ut en sista stor betalning) eller 6nskar veta betalningsvardet fér
n equal betalningar behéver du trycka pd négon av de andra finansiella
tangenterna, som visas i féljande tvé& exempel.

Exempel 1: Du planerar att bygga en timmerstuga vi din sommarstuga. Din rika
morbror erbjuder dig eft l&n p& $35,000 med 10,5 % rénta. Om du goér

inbetalningar p& $325 i slutet av varje mé&nad, hur ménga inbetalningar krévs dé
for att betala av l&net och hur ménga &r kommer det ta?

35,000
PV
;105
12
| 1 1 o e o 1 1 1
' R
PMT
-325
Tangentintryckningar .
(RPN-lage) Display
(f JCLEAR[FIN]
10.5(9][12+] 0.88 Raknar ut och lagrar i.
35000(rv] 35,000.00 Lagrar PV.
325[CHs][PMT] -325.00 Lagrar PMT (med minustecken for
kontanter som betalas ut).
(9 J[END] -325.00 Stéller in betalningsléget till End.
(n] 328.00 Antalet betalningar som krévs.

7 Réknaren kommer avrunda n ner fill nérmaste lagre heltal om den obetydliga delen av n ar
mindre an 0,005.
8 Efter utrakning av n, kommer vérdet i det motsvarande finansiella registret réknas ut, genom

att trycka [i],(PV],[PMT], eller (FV](-]
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Tangentintryckningar .
(RPN-lage) Display
12(=] 27.33

Tjugosju &r och fyra ménader.

| ALG-lage, utfdr RPN stegen ersétt de sista steget med steget nedan.

Tangentintryckningar .
(ALG-lage) Display
(=]12(=] 27.33

Eftersom réknaren avrundar det utréknade vérdet av n upp till nésta hégre heltal, ar
det i féreg@ende exempel sannolikt att — medan 328 betalningar kommer att
kréivas fér att betala av l&net — kommer endast 327 fulla betalningar p& $325

Tjugosju &r och fyra ménader.

krévas, den efterfsljande och sista betalningen blir mindre én $325. Du
rékna ut den sista, restsumman, den 328:nde betalningen pd fsljande séit:

Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display
328(n] 328.00
181.89
-325.00
-143.11
Tangentintryckningar .
(ALG-lage) Display
328(n] 328.00
181.89
-325.00
(=] -143.11

Lagrar totala antalet betalningar.?
Raknar ut FV — som ér lika med
dverbetalningen om 328 fulla
betalningar gjordes.

Aterkallar betalningsbeloppet.
Slutlig, restbetalning.

Lagrar totala antalet betalningar.9
Raknar ut FV — som &r lika med
dverbetalningen om 328 fulla
betalningar gjordes.

Aterkallar betalningsbeloppet.
Slutlig, rest betalning.

Q Du kan hoppa &ver detta steg, eftersom 328 redan &r lagrat i nregistret. Om du  gér s8,
behsver du emellertid trycka tvé& g8nger i nasta steg steg (av den anledning som némns i
den férsta fotnoten pé& sida 36; behéver du infe trycka tvd gé&nger om du inte hade tryckt
12(+] i RPNHage eller (+]12(=] i ALG-lage efter [n] i exemplet ovan.) Vi véljer aft visa detta
och det fsljande exemplet i ett parallellformat s& att proceduren &r enkel att komma ihdg: talet
du skriver in &r numret p& den sista betalningen — antingen restbetalningen eller den sista

stora betalningen — vars belopp ska réknas ut.



Avsnitt 3: Grundléggande finansiella funktioner 47

Alternativt kan du géra restbetalningen tillsammans med den 327:nde betalningen.
(Genom att géra s& kommer det aft resultera i eft n&got mindre totalbelopp i de
olika betalningarna, eftersom du inte kommer att behéva betala rénta under den
328:nde betalningsperioden.) Du kan rékna ut den sista stora, 327:nde
betalningen (i huvudsak en sista stor betalning) enligt fsljande:
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

327[n] 327.00 Lagrar antalet fulla betalningar.

-141.87 Raknar ut FV — som ér saldot som
finns kvar efter 327 fulla betalningar.

-325.00 Aterkallar betalningsbeloppet.

-466.87 Slutlig, sista stor betalning.

Tangentintryckningar .

(Al.g-lﬁge) YRS pisplay

327[n] 327.00 Lagrar antalet fulla betalningar.

-141.87 Raknar ut FV — som ér saldot som
&terstér efter 327 fulla betalningar.

-325.00 Aterkallar betalningsbeloppet.

(=] -466.87 Slutlig, sista stora betalning.

Istallet for att ha en rest (eller sista stor) betalning i slutet av l&net, kanske du énskar
gdra 327 eller 328 lika stora betalningar. Se “Utrékning av betalningsbeloppet”
pé sidan 58 fér en fullstéindig beskrivning av denna procedur.

Exempel 2: Du éppnar ett sparkonto idag (mitten av ménaden) med en $775
inbetalning. Kontot ger 6,25 % ranta sammansatt var fjorfonde dag. Om du gér
inbetalningar var fjortonde dag p& $50 med bérjan nésta ménad, hur lénge
kommer det dé att ta fér ditt konto att n& $4,0007?

4,000
FV
;625
T 24
Vo b
PMT
PV =50

-775
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Tangentintryckningar .

(RPl?l-Iéige)ry 997 Dpisplay

(f JCLEAR(FIN]

6.25[NTER]24(=](1] 0.26 Raknar ut och lagrar i.

775(CHs](PV] -775.00 Lagrar PV (med minustecken for
kontanter som betalas ut).

50(CHs][PMT] -50.00 Lagrar PMT (med minustecken fér
kontanter som betalas ut).

4000(FV] 4,000.00 Lagrar FV.

= 4,000.00  Staller in betalningsléget till End.

(n] 58.00 Antalet inbetalningar var fjortonde
dag.

2(+] 29.00 Antalet m&nader.

Tangentintryckningar .

(ALoage) | 9% Display

(f JCLEAR[FIN]

6.25(+]24[1) 0.26 Raknar ut och lagrar i.

775[cHs](PV] -775.00 Lagrar PV (med minustecken for
kontanter som betalats ut).

50(CHS](PMT] -50.00 Lagrar PMT (med minustecken fér
kontanter som betalas ut).

4000(FV] 4,000.00 Llagrar FV.

(9 J[EnD] 4,000.00  Staller in betalningslaget till End.

(n] 58.00 Antalet inbetalningar var fjortonde
dag.

(=]2(=] 29.00 Antalet m@nader.

Som i exempel 1, ar det sannolikt att endast 57 fulla inbetalningar kommer krévas,
den féljande och sista inbetalningen blir mindre &n $50. Du kan rékna ut denna
sista, resterande 58:nde inbetalning som i exempel 1, férutom att i detta exempel
méste du subtrahera det ursprungliga FV. (I exempel 1, var det ursprungliga FV
noll.) Proceduren &r som féljer:
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Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display
4,027.27
-50.00
3,977.27
4000(—] -22.73

Tangentintryckningar .
(ALG-lage) Display
4,027.27
-50.00
(-] 3,977.27
4000(=] -22.73

Raknar ut FV — som ér lika med
saldot i kontot om 58 fulla
inbetalningar gjordes.10

Aterkallar inbetalningens belopp.
Raknar ut saldot i kontot om 57 fulla
inbetalningar gjordes och upplupen
ranta under den 58:nde
mdnaden.11

Raknar ut slutlig, resterande 58:nde
inbetalning som krévs fér att nd

$4,0009.

Raknar ut FV — som ér lika med saldot i
kontot om 58 fulla inbetalningar
gjordes.10

Aterkallar inbetalningsbelopp.

Raknar ut saldot i kontot om 57 fulla
inbetalningar gjordes och upplupen rénta
under den 58:nde mé&naden.11

Réknar ut slutlig, resterande 58:nde
inbetalning som krévs fér att n& $4,000.

Utriikning av de periodiska och érliga réntesatserna
1. Tryck [f]CLEAR[FIN] f6r att radera det finansiella registret.
2. Skriv in antalet betalningar eller perioder, med hjalp av [n] eller [g](12x].

3. Skriv in &tminstone tv& av féljande vérden:

e Nuvardet, med hjélp av

Observera: Kom ihdg att

(Pv].
) beakta kassaflédets
* Bfeto|n|ngsbe|opp, med teckenkonvention.
hjalp av [PMT].
10 | detta exempel, maste tryckas tv& géngar, eftersom den féregéende tangenten

som frycktes var (=] i RPN-lage och [=] i ALG-lage. Om vi hade lagrat antalet inbetalningar i
n (som vi gjorde i det féregdende exempel 1), skulle vi behéva trycka endast en géng har,
eftersom den féregdende tangenten som tryckts skulle varit (n] (som det var fsljande exempel
1). Kom ihdg att det inte ar nédvéndigt att lagra antalet betalningar i n innan utrékning av
beloppet av den slutliga, restbetalningen. (Se féreg&ende fotnot.)

11 Du kanske tror att vi kan rékna ut saldot i kontot efter 57 fulla inbetalningar gjorts
helt enkelt genom att lagra talet i n och sedan rétkna ut FV, som vi gjorde nér vi anvénde den
andra metoden féljande exempel 1. Men, detta saldo skulle & andra sidanle inte inkludera

den upplupna réntan under den 58:nde mé&naden.
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e Framtida vérde, med

hjalp av [FV].

4. Om en PMT trycktes in, tryck [9]BEG] eller [9J[END] for att stélla in
betalningslaget.

5. Tryck [i] fér att rékna ut den periodiska réntesatsen.

6. Skriv in antalet perioder per &r fér att rékna ut den éarliga réntesatsen i
RPN-lage, , tryck sedan p& [X]. Fér att rékna ut den é&rliga réntesatsen i
ALG-lage, tryck [X], skriv in antalet perioder per dr, tryck sedan [=].

Exempel: Vilken é&rlig réintesats méste erhéllas fér att ackumulera $10,000 i &tta
&r pd en investering p& $6,000 med kvartalsvis sammanstélining?
10,000
FVv

-—
00:5
X
A -

PV
-6,000

Tangentintryckningar .

(Rpﬂ-lage)ry 9% pisplay

(f JCLEAR(FIN]

8ENTER4(X][n ] 32.00 Raknar ut och lagrar n.

6000(CHs](PV] -6,000.00 Lagrar PV (med minustecken fér
utbetalda kontanter).

10000(FV] 10,000.00 Llagrar FV.

(i 1.61 Periodisk (kvartalsvis) rantesats.

4% 6.44 Arlig réntesats.

Tangentintryckningar .

(Al.(g-lage) Y9 pisplay

(f JCLEAR(FIN]

8(x)4[n] 32.00 Raknar ut och lagrar n.

6000(cHs](PV] -6,000.00 Lagrar PV (med minustecken fér
utbetalda kontanter).

10000(FV] 10,000.00 Llagrar FV.

(i 1.61 Periodisk (kvartalsvis) rantesats.
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Tangentintryckningar
(ALG-lage)
(x]4[=] 6.44 Arlig réntesats.

Display

Utrikning av det nuvarande vérdet
1. Tryck [ ]JCLEAR[FIN] f6r att radera det finansiella registret.
2. Skriv in antalet betalningar eller perioder, med hjélp av [n] eller [9](12x].
3. Skriv in den periodiska réntesats, med hjalp av [i] eller [9][12+].
4. Skriv in ndgon eller b&da av fsljande:

e Befalningsbelopp,  med . Qg
hiclp av [PV, } Observera: Kom ihdg att
med

beakta kassaflodets

» Fromtida  varde, teckenkonvention.

hjalp av [FV].
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5. Om en PMT skrivits in, tryck [9]BEG] eller [9JEND] for att stalla in

betalningslaget .
6. Tryck for att rakna ut nuvardet.

Exempel 1: Du finansierar en ny bil med ett 1&n frén en bank som kréver 5,9 %
réinta sammansatt ménatligen dver en fyradrsperiod fér lanet. Om du kan géra
betalningar p& $450 i slutet av varje mdnad och din handpenning &r $1,500,
vilket &r d& det maximala priset du kan betala fér bilen? (Anta att inképsdatumet ar

en mé&nad tidigare &n férsta betalningsdatumet.)

? [_59
PV 12
I I I e o o I I |
' '
4X12
PMT
—450
Tangentintryckningar .
(RPS-I&ge) Y ? Display
(f JCLEAR[FIN]
4[9]12x] 48.00 Raknar ut och lagrar n.
5.9(9]{12+] 0.49 Raknar ut och lagrar .
450(CHs][PMT] -450.00 Lagrar PMT (med minustecken fér
kontanter som betalats ut).
(9 J[EnD] -450.00 Staller in betalningsléget p& End.
19,198.60 Maximalt belopp av lanet.

1500[+] 20,698.60 Maximalt inkdpspris.
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| ALG-lage, tryck tangenter enligt listan fér RPN-lage men ersétt det sista steget

ovan med steget nedan.

Tangentintryckningar .
(ALG-lage) Display
(+]1500(=] 20,698.60 Maximalt inképspris.

Exempel 2: Eit utvecklingsféretag skulle vilja képa ett antal bostadsrétter med ett
arligt kapitalvarde p& $17,500. Den férvéntade vénteperioden &r 5 &r, och det
beraknade férsaliningspriset ar d& $540,000. Rakna ut det maximala beloppet
foretaget kan betala fér bostadsratterna fér att kunna f& ut en &tminstone 12 %

arlig avkastning.

i=12

17,500
PMT

PV
?

Tangentintryckningar Display

[ JCLEAR(FIN]

5[n) 5.00

1201) 12.00
17500[PMT) 17,500.00
540000[FV] 540,000.00
(9 J[END] 540,000.00
-369,494.09

540,000
FV
n=>5
Lagrar n.

Lagrar i.

Lagrar PMT. Till skillnad frén i det
tidigare problemet, ar PMT har
positivt eftersom den
representerar kontanter som tagits
emot.

Lagrar FV.

Staller in betalningslaget till End.
Det maximala ink&pspriset fér aft
ombesérija en 12 % arlig
avkastning. PV visas med et
minustecken eftersom det
representerar kontanter som
betalats ut.
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Utrakning av betalningsbelopp
1. Tryck [fJCLEAR(FIN] fér att radera det finansiella registret.
2. Skriv in antalet betalningar eller perioder, med hjalp av [n] eller [9](12x].
3. Skriv in den periodiska rantesatsen, med hjalp av [i] eller [9][12+].
4. Skriv in antingen nagon eller b&da av fsljande:
e Nuvarde, med hjalp av
(PV]. } Observera: Kom ihé&g att beakta

e Framtida vérde, med kassaflédets teckenkonvention.

hjalp av [FV].
5. Tryck [9]BEG] eller [9][END] for att stélla in betalningslaget .
6. Tryck for att rakna ut betalningsbeloppet.

Exempel 1: Rékna ut betalningsbeloppet p& en 29-ars, $243,400 beléning med
5,25 % éarlig réinta, sammansatt manatligen.

243,400
PV
i = 5.25
12
I 3 b e o o L I |
T
29 X 12
PMT
?
Tangentintryckningar Display
[f JCLEAR(FIN]
29(9]12x] 348.00 Raknar ut och lagrar n.
5.2509](12+] 0.44 Raknar ut och lagrar i.
243400(PV] 243,400.00 Lagrar PV.
(9 ]EnD] 243,400.00 Staller in betalningsléget till End.
PMT -1,363.29  Manatlig betalning (med

minustecken for kontanter som
betalats ut).
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Exempel 2: Medan du ser fram emot din pension, 6nskar du ackumulera
60,000$ under 15 &r genom att géra inbetalningar i ett konto som ger 9,75 %
réinta sammansatt halvérsvis. Du &ppnar ett konto med en inbetalning p& 3,200%
och har fér avsikt att géra halvrsvisa inbetalningar, med bérjan om sex ménader,
frén dina vinstdelningsbonus betalcheckar. Rékna ut hur stora dessa inbetalningar

skulle vara.

15 X 2
PMT
?
PV '
3,200

Tangentintryckningar .

(Rprg-lage) Y 9% pisplay

[ JCLEAR[FIN]

15ENTER2(X](n] 30.00 Raknar ut och lagrar n.

9. 75INTER2(+](1] 4.88 Raknar ut och lagrar i.

3200(cHs](PV] -3,200.00 Lagrar PV (med minustecken for
kontanter som betalas ut).

60000(FV] 60,000.00 Lagrar FV.

(9 J[EnD] 60,000.00 Staller in betalningsléget till End.

PMT -717.44 Halvérsvis betalning (med
minustecken fér kontanter som
betalas ut).

Tangentintryckningar Display

(ALG-lége)

[ f JCLEAR(FIN]

15(x]J2(n] 30.00 Raknar ut och lagrar n.

9.75[=)2[1] 4.88 Raknar ut och lagrar i.

3200(cHs](pV] -3,200.00 Lagrar PV (med minustecken fér
kontanter som betalas ut).

60000(FV] 60,000.00 Lagrar FV.

= 60,000.00 Staller in betalningsléget till End.

PMT -717.44 Halvérsvis betalning (med

l

60,000
FV

minustecken fér kontanter som
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Tangentintryckningar .
(ALG-liige) Display

betalas ut).

Utrikning av det framtida vérdet

1. Tryck [fJCLEAR[FIN] fér att radera det finansiella registret.

2. Skriv in antalet betalningar eller perioder, med hjalp av eller (9][12x].
3. Skriv in den periodiska réntesatsen, med hjélp av [i] eller [8]12+].
4

. Skriv in nagon eller b&da av fsljande:

e Nuvarande varde,

med
hjalp av [PV]. } Observera: Kom ih&g att fslja
med

e Betfalningsbelopp,
hialp av [PMT].

kassaflodets teckenkonvention.
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5. Om ett PMT skrivits in, tryck [9]JBEG] eller [9JEND] for att stilla in

betalningslaget.
6. Tryck for rakna ut det framtida vérdet.

Exempel 1: | exempel 1 pé& sida 53, réknade vi ut att betalningsbeloppet fér en
29-8rig, $243,400 beldning med 5,25 % érlig ranta sammansatt mé&natligen
uppgér till $1,363.29. Om saljaren nskar en sista stor betalning i slutet av 5:e
aret, vilket belopp skulle den sista stora betalningen uppga 1ill?

243,400
PV
525
12
I 1 1 e o o 1 1
Vo =
5X12
PMT
1363.29 FV
?
Tangentintryckningar Display
(£ JCLEAR(FIN]
5(9]12x] 60.00 Raknar ut och lagrar n.
5.25[9][12+] 0.44 Raknar ut och lagrar i.
243400(PV] 243,400.00 Lagrar PV.
1363.29(CHS|(PMT] -1,363.29  Lagrar PMT (med minustecken for

kontanter som betalats ut).
(9 J[END -1,363.29  Stdller in betalningslaget till End.
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Tangentintryckningar Display
-222,975.98 Belopp for den sista stora
betalningen.

Exempel 2: Om du betalar in $50 per mé&nad (i bérjan av varje mé&nad) till ett
nytt konto som ger 6,25 % 8rlig rénta sammansatt ménatligen, hur mycket kommer
du att ha pé kontot effer 2 &r?

?
Fv
_625
12
I I I e o o I I i
S R
2 X12
PMT
=50
Tangentintryckningar Display
(£ JCLEAR(FIN]
2[9](12x] 24.00 Raknar ut och lagrar n.
6.25(9](12+] 0.52 Raknar ut och lagrar i.
50(CHs][PMT] -50.00 Lagrar PMT (med minustecken fér
kontanter som betalts ut).
(9 JBEG] -50.00 Stéller in betalningsléget p& Begin.
1,281.34 Saldo efter 2 ar.

Exempel 3: Egendomsvérdet i ett oattraktivi omréde minskar i vérde med 2 % per
&r. Anta att denna trend fortsattar, rékna ut vérdet om 6 &r fér egendomen som fér
narvarande varderats till $32,000.

?

FVv

PV
-32,000



Avsnitt 3: Grundléggande finansiella funktioner 57

Tangentintryckningar Display

(f JCLEAR(FIN]

6(n] 6.00 Lagrar n.

2[cHs](i] -2.00 Lagrar i (med minustecken fér en
“negativ réntesats”).

32000(CHs] -32,000.00 Lagrar PV (med minustecken for
kontanter som betelas ut).

28,346.96  Egendomens varde efter 6 @r.

Udda-period uvirdkningar

Kassaflédesdiagrammen och exempel som visats hittills har handlat om finansiella
transaktioner i vilka réntan bérjar upplupa i bérian av den férsta reguljgra
betalningsperioden. Réntan bérjar emellertid ofta upplupa tidigare i bérjan av den
forsta reguljara betalningsperioden. Perioden frén det datum rantan bérjar upplupa
till datumet fér den férsta betalningen, som inte &r lika som den reguljgra
betalningsperioden, kallas ibland en “udda férsta period”. Fér enkelhetens skull,
kommer vi vid anvéndning av HP 12c Platinum alltid aft betrakta den férsta
perioden som jémstélld med de &terstdende perioderna, och vi kommer hénvisa il
perioden mellan datumet réntan bérjar upplupa och bérian av den férsta
betalningsperioden som helt enkelt “udda perioden” eller de “udda dagarna”.
(Lagg marke till att den udda perioden alltid antas éga rum innan den férsta fulla
betalningsperioden av minirgknaren.) De félijande tv& kassaflédesdiagrammen
representerar transaktioner inklusive en udda period fér betalningar i férskott
(Begin) och fér betalningar i efterskott (End).

PV
Begin
I-~I 'l 'l o o o 'l L 1
odd Tl ‘ lz l l”']l ”l
period PMT FV
PV
End
'¥= ' 'l e o o 1 1 1
odd __t 1 l 2 l l"‘ll "
period PMT

v
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Du kan rakna ut i, PV, PMT, och FV fér transaktioner som involverar en udda period
genom att skriva in ett icke-heltal n. (Ett icke-heltal &@r en siffra med &tminstone en
siffra som inte &r noll till héger om decimalkommat.) Detta sétter minirdknaren i
udda-period lage.12 Heltalsdelen av n (den del till vénster om decimalkommat)
specificerar antalet fulla betalningsperioder, och restdelen (den del till héger om
decimalen) specificerar den udda periodens léingd som en rest av en full period.
Den udda perioden, kan darfér inte bli stérre &n en full period.

Restdelen av n kan besttmmas med hjélp av antingen det faktiska antalet udda
dagar eller antalet udda dagar raknat pé& grundval av en 30-dagars ménad. 13
[9]aovsfunktionen kan anvéndas fér att rékna ut  antalet udda dagar pé& béda
satten. Restdelen av n &r en rest av en betalningsperiod, s& antalet udda dagar
méste divideras med antalet dagar i en period. Om rantan &r sammansatt
mé&natligen, kan du fér detta tal anvénda antingen 30, 365/12, eller (om den
udda perioden faller helt inom en mé&nad) det faktiska antalet dagar i denna
mé&nad. Vanligtvis &r en ménatlig period 30 dagar lang.

For din valmsilighet, kan utrékningarna av i, PV, PMT, och FV utféras med antingen
enkel ranta eller sammansatt upplupen rénta under den udda perioden. Om
C-statusindikatorn i displayen inte lyser, anvénds enkel rénta. Fér aft specificera
sammansatt rénta, satt p& Cindikatorn genom att trycka pé (STOJEEX). 14 Genom att
trycka pé igen slés C-indikatorn av, utrékningarna kommer sedan utféras
med hjalp av enkel rénta fér den udda perioden.

12 Utrékningar av i, PMT, och FV utférs genom att anvénda det nuvarande vérdet i
slutet av den udda perioden. Detta &r detsamma som numret i PV registret plus den upplupna
réintan under den udda perioden. Nér PV in rdknas ut i Udda-period léige, ger raknaren ett
vérde som é&r lika stort som det nuvarande vérdet i bérjan av den udda perioden och sparar
deti PV registret.  Efter att ha raknat ut i, PV, PMT, eller FV in Udda-period lage, ska du inte
forsska berdkna n utan att ta med den udda perioden i berékningen.Vérdena i de andra
finansiella registren kommer motsvara det nya n, men de ursprungliga antaganden fér
problemet har &ndrats.

13 De tv8 metoderna fér att beréikna udda dagar ger lite olika svar. Om du réknar ut i
for att faststélla den &rliga procentsatsen (APR) fér en udda-periodstransaktion, kommer den
lagre APR bli resultatet om utréikningen anvénder det stérre antalet udda dagar som bestéims
vid anvéindande av de tv8 metoderna.

14 ar inte programmeringsbar.
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Exempel 1: Ett 36-mé&naders 18n pd $4,500 med upplupen ranta p& en 5 % érlig
procentsats (APR), med betalningar som gérs i slutet av varje ménad. Rékna ut den
ménatliga betalningen, med de udda dagarna réknat pd grundval av en
30-dagars manad om rénta bérjar uppkomma pd detta lén den 15 februari 2004
(s& att den férsta perioden bérjar i mars 1, 2004), och sammansatt rénta anvénd

fér den udda perioden.
Tangentintryckningar

(RPN-lége) Display
[(fJCLEAR[FIN]

(9]mov]

(9 J[END)

2.152004ENTER 2.15
3.012004 3.012004
(9 Jiapys] 15.00
16.00
30(+] 0.53
36[+][n] 36.53
5(9]12+] 0.42
4500(PV] 4,500.00
PMT -135.17
Tangentintryckningar .
(ALG-lage) Display
2.152004(=] 2.15

Raderar finansiellt register.

Stéller in datumformatet pé
mé&nad-dag-&r.

Stéller in betalningslaget p& End.
Séatter p& C-indikatorn i displayen, sé
att den sammansatta réntan kommer
anvandas fér den udda perioden.
Skriver in det datum d& rénta bérjar
upplupa och skiljer det frdn nésta
datum som skrivs in.

Skriver in datumet i bérjan av den
forsta perioden.

Faktiskt antal udda dagar.

Antalet udda dagar réknat pé
grundval av en 30-dagars mé&nad.
Dividerar med léingden av en
ménatlig period fér att {8 restdelen av
n.

Adderar restdelen av n till antalet
hela betalningsperioder, lagrar
sedan resultatet i n.

Raknar ut och lagrar i.

Lagrar PV.

Ménatlig betalning.

Sétter p& C-indikatorn i displayen, sé
att sammansatt réinta kommer
anvandas fér den udda perioden.
Skriver in det datum réntan bérjar
upplupa och skiljer den frén nésta
datum som skrivs in.
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Tangentintryckningar

(ALG-lage) Display
3.012004 3.012004
(9 [aDrs] 15.00
16.00
(=]30(+] 0.53
36(n) 36.53
509]12=] 0.42
4500(FV] 4,500.00
PMT -135.17

Skriver in datumet i bérjan av den
forsta perioden.

Faktiskt antal udda dagar.

Antalet udda dagar réknat pé&
grundval av en 30-dagars ménad.
Dividerar med léngden av en
ménatlig period fér att {8 restdelen av
n.

Adderar restdelen av n till antalet
fulla betalningsperioder, sedan
lagras resultatet i n.

Raknar ut och lagrar i.

Lagrar PV.

Ménatlig betalning.

Exempel 2: Eit 42-ménaders 18n p& $3,950 fér en begagnad bil bérjade
upplupa med ranta den 19 juli 2004, s& att den férsta perioden bérjade den 1
augusti 2004. Betalningar p& $120 gérs i slutet av varje ménad. Rékna ut den
&rliga procentsatsen (APR), med hijalp av det faktiska antalet udda dagar och enkel

réinta fér den udda perioden.
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display
[(f]JCLEAR(FIN)

7.192004ENTER 7.19
8.012004 8.012004
(9 ])aDvg 13.00
30(=] 0.43
42(+](n] 42.43
3950(pV] 3,950.00
120[CHs)[PMT] -120.00

Raderar finansiellt register.

Stanger av C-indikatorn i displayen,
s& att enkel rénta kommer anvéndas
for den udda perioden.

Skriver in det datum réntan bérjar
upplupa och skiljer det frén né&sta
datum som skrivs in.

Skriver in datumet i bérjan av den
férsta period.

Faktiskt antal udda dagar.

Dividerar med léngden av en
ménatlig period fér att {8 restdelen av
n.

Adderar restdelen av n med antalet
avslutade betalningsperioder, lagrar
sedan resultatet i n.

Lagrar PV.

Lagrar PMT (med minustecken fér
kontanter som betalas ut).
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Tangentintryckningar

(RPN-lége) Display
1.16
12(x] 13.95
Tangentintryckningar .
(ALG-lage) Display
[ JCLEAR[FIN]
7.192004(=] 7.19
8.012004 8.012004
IWE 13.00
(+]30(F] 0.43
42(n] 42.43
3950[pv] 3,950.00
120(cHs][PMT) -120.00
(] 1.16
xJ12[=] 13.95

Periodisk (m&natlig) réntesats.
Arlig procentsats (APR).

Raderar finansiellt register.

Stanger av Cindikatorn i displayen,
s& att enkel réinta kommer anvéndas
for den udda perioden.

Skriver in det datum réinta bérjar
upplupa och skiljer det frdn nésta
datum som skrivs in.

Skriver in datumet i bérjan av den
férsta perioden.

Faktiskt antal udda dagar.

Dividerar med léingden av en
mé&natlig period fér att {8 restdelen av
n.

Adderar restdelen av n med antalet
avslutade betalningsperioder, lagrar
sedan resultatet i n.

Lagrar PV.

Lagrar PMT (med minustecken fér
kontanter som betalas ut).

Periodisk (m&natlig) réntesats.

Arlig procentsats (APR).

Innan du léamnar detta exempel p& udda-period lége, kan du nu trycka pé

(£ J0[=)for att stanga av C-indikatorn, om det behovs. Lagg marke till att
nér réknaren inte &r i udda-period lége, har statusen fér C-indikatorn ingen effekt
pé réknarens funktion. Du kommer finna en annan anvéndning f6r udda-period
lage och i avsnitt 16 i denna manual, dér € méste stéllas in innan de tvé
skuldsedelsprogrammen kommer fungera korrekt.
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Amortering

Med HP 12¢ Platinum kan du rékna ut beloppen som léggs pé huvudbelopp och
pé& rénta frén en enstaka lanebetalning eller fran flera olika betalningar, och dven
visar dig det &terstéende saldot av l&net efter betalningama gjorts. |

For att f& fram eft amorteringsschema:

1. Tryck [fJCLEAR[FIN] fér att radera det finansiella registret.

2. Skriv in den periodiska réntesatsen, med hjalp av [i] eller [9][12+].

3. Skriv in l&nets belopp (det huvudsakliga), med hijalp av [PV].

4. Skriv in den periodiska betalningen, tryck sedan (PMT+4ecknet méste
vara negativt, i enlighet med kassaflédets teckenkonvention).

5. Tryck [9]BEG] eller (for mest direkt l&nereducering) [9][END] for att stalla in
betalningslaget .

6. Skriv in antalet betalningar som ska amorteras.

7. Tryck for att visa beloppet frén dessa betalningar tillampat pa réntan.

8. Tryck for aft visa beloppet frén dessa betalningar tillampat pé
huvudbetalningen.

9. Fér att visa antalet betalningar som precis amorterats, tryck [RU[RY.

10.Fér att visa l8nets aterstéende saldo, tryck [RCL](PV].
11.Fér att visa det fotala antalet betalningar som amorterats, tryck [RCLJ[n .

Exempel: F&r eft hus som du &r pd vag att képa, kan du f& en 25-érig beléning
for $250,000 med 5,25 % arlig rénta. Detta kréver betalningar p& $1,498.12 (i
slutet av varje mé&nad). Ta reda p& beloppen som kommer att appliceras till réntan
och till huvudbeloppet frén det férsta drets betalningar.

Tangentintryckningar Display

(f JCLEAR[FIN]

5.25(9](12+] 0.44 Skriver in i.

250000(pPV] 250,000.00 Skriver in PV.

1498.12(CHS)(PMT) -1,498.12 Skriver in PMT (med minustecken for
kontanter som betalas ut).

[9][END -1,498.12 Stéller in betalningslaget p& End.

15 Alla belopp som réknats ut nér har tryckis ar automatiskt avrundade till antal

decimaler som specificerades av displayformatet. (Displayformatet beskrivs i avsnitt 5.) Denna
avrundning péverkar talet inuti minirdknaren likasd hur talet visas i displayen. Beloppen som
réknas ut pd HP 12c Platinum kan skilja sig frén de av l8ninstitutioner angivna belopp med
ndgra &ren, effersom olika avrundningstekniker ibland anvénds. Fér att rékna ut svar som
avrundas fill fler antal decimaler, tryck [f] f&ljt av antal decimaler som du énskar innan du

trycker p& [f Jfavort].
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Tangentintryckningar Display
12( f J[amorT] -13,006.53 Del av férsta 8rets betalningar (12
ménader) applicerad fill réntan.

-4,970.91 Del av férsta &rets betalningar
applicerad till huvudbelopp.

245,029.09 Aterstéende saldo efter 1 &r.

(RCL)(n] 12.00 Totala antalet amorterade

betalningar.

Antalet betalningar som skrivits in precis innan trycktes ar betalningar som
folier ndgon som redan amorterats. Foljaktligen, om du nu trycker 12[f Jfaosr],
kommer HP 12¢ Platinum rékna ut beloppen som appliceras till réntan och till
huvudbeloppet frdn andra @rets betalningar (dvs. de andra 12 m&naderna):
Tangentintryckningar Display

12 f ] [aworT] -12,739.18 Del av andra é&rets betalningar
applicerad till réntan.

-5,238.26 Del av andra é&rets betalningar
applicerad till huvudbelopp.

12.00 Antalet betalningar som precis
amorterats.

239,790.83 Aferst&ende saldo efter 2 ar.

(ReL(n] 24.00 Totalt antal amorterade betalningar.

Genom att trycka pé eller [RCL](n] visas talet i PV eller n-registret. Nar du
gjorde sd efter de b&da sista tv& utrdkningarna, lade du kanske mérke till att PV
och n hade &@ndrats frén deras ursprungliga vérden. Raknaren gér detta sé att du
latt kan kontrollera det &terstdende saldot och det totala antalet betalningar som
amorterats. Men pd grund av detta, om du vill generera ett nytt amorteringsschema
frén borjan, maste du &terstalla PV till dess ursprungliga vérde och &terstalla n ill

0.

Till exempel, anta att du nu ville generera ett amorteringsschema fér de bada férsta
v ménaderna:

Tangentintryckningar Display

250000(PV] 250,000.00 Aterstaller PV till ursprungliga vérdet.

0o(n] 0.00 Aterstaller n till noll.

1 -1,093.75 Del av férsta betalningen avseende
rantan.

-404.37 Del av férsta betalningen avseende
huvudbelopp.

1 -1,091.98 Del av andra betalningen avseende

rdntan.
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Tangentintryckningar Display

-406.14 Del av andra betalningen avseende
huvudbeloppl.
2.00 Totalt antal amorterade betalningar.

Om du vill generera ett amorteringshema men inte vet den manatliga betalningen:
1. Rékna ut PMT som beskrivs p& sida 53.
2. Tryck O[n] f6r att &terstalla n till noll.

3. Forts&tt med amorteringsproceduren pé& sida 79, bérja med steg 6.

Exempel: Anta aft du f&r en 30-arig beléning istéllet for en 25-8rig belaning for
samma huvudbelopp ($250,000) och samma réntesats (5,25 %) som i det
foregéende exemplet. Rakna ut den ménatliga betalningen, rékna sedan ut
beloppen som applicerats till réntan och till huvudbeloppet frén den férsta
mé&nadens betalning. Eftersom rantesatsen inte ér éndrad, tryck inte [ f JCLEAR[FINJ;

for att rékna ut PMT, skriv enbart in det nya vardet fér n, &terstall PV, tryck sedan
PMT|.

Tangentintryckningar Display

30(9](12x] 360.00 Skriver in n.

250000(PV] 250,000.00 Skriver in PV.

PMT -1,380.51 Manatlig betalning.

o[(n] 0.00 Aterstaller n till noll.

1 -1,093.75 Del av férsta betalningen aveende
rantan.

-286.76 Del av férsta betalningen avseende
huvudbeloppet.

249,713.24 Aterstéende saldo.



Avsnitt 4

Ytterligare finansiella
funktioner

Nuvérdesanalys: NPV och IRR

HP 12c Platinum har funktioner fér de tv& mest anvdnda metoderna fér
nuvérdesanalys: (avkastningsvérde) och (internrénta). Dessa
funktioner gor det mojligt fér dig att analysera finansiella problem som involverar
kassaflsden (pengar som betalas ut eller mottagits) som sker i regelbunda
infervaller.  Som i sammansatta  rénteutrékningar, kan intervallet mellan
kassaflédena vara vilken tidsperiod som helst; daremot behéver beloppen av dessa
kassafléden inte vara lika.

For att férstd hur man ska anvénda och [f]JIRR], l&t oss betrakta
kassaflédesdiagrammet fér en investering som kréver en initial kontantutgift (CF)
och genererar ett kassafléde (CF,) vid slutet av férsta @ret, och s& vidare upp till det
sista kassaflodet (CFy) vid slutet av det sjétte @ret. | féljande diagram, betecknas
den initiala investeringen med CF,, och skildras som en pil som pekar nedét frén
tidslinjen eftersom det &r kontanter som betalas ut. Kassaflédena CF, och CF, pekar
ocks@ nedét fré&n tidslinjen, eftersom de representerar kassaflédesférluster.

CFe

CF, CFs
CF,

R S P
!

e
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NPV réknas ut genom att addera den initiala investeringen (representerat som et
negativt kassafléde) till det nuvarande vérdet av de férvantade framtida
kassaflsdena. Rantesatsen, i, kommer aft refereras till avkastningen i denna
diskussion av NPV och IRR.16 Vérdet av NPV indikerar resultatet av investeringen:

e Om NPV &r positivt, kommer det finansiella vardet av investerarens
tillgéngar ka: investeringen &r finansiellt attraktiv.

e Om NPV ar noll, kommer det finansiella vérdet av investerarens
tillgéngar inte dndras: investeraren ér likgiltig mot investeringen.

e Om NPV &r negativ, kommer det finansiella vérdet av investerarens
tillg&ngar att minska: investeringen &r inte finansiellt attraktiv.

En jamférelse av NPV's alternativa investeringsméijligheter indikerar vilken av de
som ar mest énskvard: ju stérre NPV, ju stérre 6kning av det finansiella vérdet av
investerarens tillgéngar.

IRR &r internréntan vid vilken det framtida kapitalvérdet ér lika med den intiala
kontantutgiften: IRR &r diskonteringsréntan vid vilken NPV &r noll. Véardet av IRR
relativt till det nuvarande vérdet avdiskonteringsréntan indikerar ocksé resultatet av
investeringen:
e Om IRR é&r stérre 8n den 6nskade avkastningen, &r investeringen
finansiellt attraktiv.
e Om IRR &r lika med den &nskade avkastningen, ar investeraren likgiltig
mot investeringen.

e Om IRR &r mindre &én den &nskade avkastningen, &r investeringen inte
finansiellt attraktiv.

Utrdkning av nuvérdet (NPV)

Utrékning av NPV fér ogrupperade kassafléden. Om det inte finns
ndgra jamférbara kassafléden i rad, anvénd proceduren som beskrivs (och sedan
summeras) nedan. Med proceduren NPV (och IRR) kan problem som involverar upp
till 80 kassafléden (férutom till den initiala investeringen CF) I8sas. Om tvé& eller
fler kassafléden i rad &r lika — till exempel, om kassaflédena i period tre och fyra
bada &r $8,500 — kan du I8sa problem som involverar mer an 80 kassafléden,
eller minimera antalet minnesregister som krévs fér problem som involverar mindre
an 80 kassafléden, genom att anvéinda proceduren som beskrivs harnast (under
Berakning av NPV fér grupperade kassafléden, sida 65).

Beloppet av den initiala investeringen (CF,) skrivs in i réknaren med hjalp av

(9] [CFa}+angenterna.

16 Andra termer anvénds ibland fér aft syfta p& avkastingen. Dessa inkluderar:

avkastningskrav, minsta accepterbara avkastning och kapitalkostnad.
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Varje kassaflode (CF,, CF,, etc.) betecknas CF, dar j tar med varden frén 1 upp till
antalet fér det sista kassaflédet. Kassaflédets belopp skrivs in med hijalp av
(9](CFi}+tangenterna. Varje géng [9](CFi] trycks, lagras beloppet i displayen i nésta
tillgaingliga minnesregister och talet i n-registret 8kas med 1. Detta register raknar
allts& hur mé&nga kassaflédesbelopp (férutom den initiala investeringen CFy) som
skrivits in.

Observera: Vid inskrivning av kassaflédesbeloppen — inklusive den
initiala investeringen CF, — kom ih8g att beakta kassaflédets

teckenkonvention genom att trycka efter inskrivning i eft negativt
kassafléde.
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Sammanfattningsvis, fér att skriva in kassaflédesbeloppen:

1. Tryck [f]CLEARREG] for aoft radera det finansiella registret och
minnesregistret.

2. Skriv in beloppet av den initiala investeringen, tryck [CHS], om kassaflédet ar
negativt tryck [9[CFo).
3. Skriv in nasta kassaflsdets belopp, tryck [CHS], om kassaflédet &r negativt
tryck [8](CFi]. om kassaflsdesbeloppet &r noll i nésta period, tryck O [9](CFi].
4. Upprepa steg 3 for varje kassafléde tills alla har skrivits in.
Med kassaflsdesbeloppen lagrade i réknarens register, kan du rékna ut NPV enligt
fsljande:
1. Skriv in réntesatsen, med hjalp av [i] eller [9][12+].
2. Tryck [f]INPV].

Det utrsknade vérdet NPV framtrader i displayen och lagras automatiskt i
PV-registret.

Exempel: En investerare har méjlighet att képa en etagevéning fér $80,000 och
skulle vilia ha en avkastning p& &tminstone 13 %. Han férvéntar sig aft ha
efagevdningen i 5 &r och sedan sdlja den fér $130,000; och han férvéntar
kassaflsdena som visas i diagrammet nedan. Rékna ut NPV fér att bestémma om

investeringen skulle resultera i en avkastning eller en férlust.

130,000
CFs
4,500 2500 4500
cF, ¢ cr,

R B
A

CF, -500
-80,000

Lagg marke till att fastén ett kassaflédesbelopp ($4,500) sker tv& génger, &r dessa
kassafléden inte i rad. Darfér méste dessa kassafléden skrivas in med hjalp av
metoden som beskrivs ovan.

Tangentintryckningar Display

(f JCLEAR(REG] 0.00 Raderar finansiellt register och
minnesregister.

80000(CHS][ 9 J(CFo] -80,000.00 Lagrar CF, (med minustecken for eft
negativt kassafléde).

500(cHs]( 9 ](cFi] -500.00 Lagrar CF, (med minustecken fér eft

negativ kassafléde).
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Tangentintryckningar Display

4500( 9](CFi) 4,500.00 Llagrar CF,.
5500( 9 ](CFi] 5,500.00 Llagrar CF;.
4500( 9](CFi) 4,500.00 Lagrar CF,.
130000(9](CFi] 130,000.00 Lagrar CF.
5.00 Kontrollerar antalet

kassaflsdesbelopp som skrivits in
(farutom CF, ).

1301 13.00 Lagrar i.
212.18 NPV.

Eftersom NPV é&r positivt, skulle investering &ka det finansiella vérdet av
investerarens tillgéngar.

Utrakning av NPV fér grupperade kassafléden. Ett maximum av 80
kassaflédesbelopp (férutom den initiala investeringen CF,) kan lagras i hp 12¢
platinum. 17 Problem som involverar mer &n 80 kassafléden kan emellertid

hanteras om det bland kassaflédena finns likvérdiga konsekutiva kassafléden. For
s&dana problem, skriver du bara in beloppen av kassaflédena allt eftersom antalet
génger — upp till 99 — varje belopp sker i folid. Detta tal betecknas N,
motsvarande till  kassaflédesbelopp  CF, och skrivs in med hjglp av
[9](Niangenterna. Varje N, lagras i ett specialregister inuti raknaren.

Denna metod kan, s@klart, anvéndas fér problem som involverar farre @n 80
kassafléden — och det kommer kréva férre minnesregister dn metoden som
beskrivs ovan under Berékning av NPV fér ogrupperade kassafléden. Likvérdiga
kassafléden i f&lid kan skrivas in med hjalp av denna metod — férutsatt att det
finns tillrackligt minnesregister tillgangligt fér att rymma det totala antalet
individuella kassafldden. Anordningen fér gruppering av likvéardiga kassafléden i
felid finns fér att minimalisera antalet nédvéindiga minnesregister.

Observera: Vid inskrivning av kassaflédesbeloppen — inklusive den
initiala  investeringen CF, — kom ihdg att iakttaga kassaflédets
teckenkonvention genom att trycka pé efter inmatning av beloppet fér eft
negativt kassafléde.

Sammanfattningsvis, for att skriva in kassaflédesbeloppen och antalet génger de

intraffar efter varandra:
1. Tryck [fJCLEARREG] fér att radera det finansiella registret och

minnesregistret.

17 Om du har lagrat ett program i réknaren, kan antalet register som tillgéngliga fér

lagring av kassaflsdesbeloppen vara mindre én 81.
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2. Skriv in beloppet for initalinvesteringen, tryck om det kassaflédet &r
negativt, tryck sedan [9][CFo].

3. Om initialinvesteringen best&r av mer &n ett kassafléde med beloppet som
skrivits in i steg 2, skriv in antalet f6r dessa kassafléden, tryck sedan [9](Ni].
Om [9][N;] infe trycks in, antar réknaren att N &r 1.

4. Skriv in beloppet fér nésta kassafléde, tryck om kassaflédet ér negativt,
tryck sedan [9](CFi], om kassaflédesbeloppet ar noll i nasta period tryck
O[ 9 J[cFil.

5. Om beloppet som skrevs in i steg fyra intréffar mer &n en géng efter varandra,
skriv in antalet génger som kassaflédesbeloppen intraffar efter varandra,
tryck sedan [9][Ni]. Om [9][N/] inte trycks in, antar réknaren att N ar 1 for det
nyss inskrivna CF, .

6. Upprepa stegen fyra och fem fér varje CF, och Nitills alla kassaflsden har
skrivits in.

Med kassaflsdesbeloppen och antalet génger de intréffar efter varandra lagrat i
réknaren, kan NPV raknas ut genom att skriva in réntesatsen och genom aft trycka

[f]INPY], enligt tidigare beskrivning.

Exempel: En investerare har en mojlighet aft képa en del av en egendom fér
$79,000; och han skulle vilja ha en 13,5 % avkastning. Han férvéantar sig kunna
sélja den efter tio a&r fér $100,000 och férvéntar de érliga kassafléden som visas i
tabellen nedan:

Ar Kassaflode Ar Kassaflode
1 $14,000 6 $9,100
2 $11,000 7 $9,000
3 $10,000 8 $9,000
4 $10,000 9 $4,500
5 $10,000 10 $100,000

Eftersom de tv& kassaflsdesbeloppen ($10,000 och $9,000) &r upprepade i fslid,
kan vi minimera antalet minnesregister som krévs genom att anvénda metoden som
just beskrivits.
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Tangentintryckningar Display

[ f JCLEAR(REG] 0.00 Raderar finansiellt register och
minnesregister.
79000(CHs][ 9 J(CFo] -79,000.00 Initial investering (med minustecken
for eft negativt kassafléde).
14000( 9 J(CF;] 14,000.00 Férsta kassaflsdesbeloppet.
11000( 9 J[CFi] 11,000.00 Nasta kassaflédesbelopp.
10000( 9 J(CFi] 10,000.00 Nasta kassaflédesbelopp.
39N 3.00 Antalet génger detta
kassaflédesbelopp sker i rad.
9100(9](CFi] 9,100.00 Nasta kassaflédesbelopp.
9000(9](CFi] 9,000.00 Nasta kassaflédesbelopp.
2(9]Ni] 2.00 Antalet génger detta
kassaflodesbelopp sker i rad.
4500(9J(CFi] 4,500.00 Nasta kassaflédesbelopp.
100000(9](cFi] 100,000.00 Slutligt kassaflédesbelopp.
(ReLJ[n] 7.00 Sju olika kassaflédesbelopp har
skrivits in.
13.501] 13.50 Lagrar i.
907.77 NPV.

Eftersom NPV ar positivt, skulle investeringen 6ka det finansiella vardet av
investerarens tillgéngar med 907.77%.
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Utrdkning av internrénta (IRR)

1. Skriv in kassaflédena med hijalp av n&gon av metoderna som beskrivs ovan
under Utrdkning av nuvérde.

2. Tryck [f](IRR].

Det utrdknade vérdet av IRR framtréder i displayen och lagras automatiskt i i
registret.

Observera: Kom ihdg att [f IRR}-funktionen kan ta en avsevérd l&ng tid aft
f& fram ett svar, under tiden visar réknaren running.

Exempel: NPV som réknades ut i det féreg&ende exemplet var positivt, vilket
indikerar att den verkliga avkastningen (dvs. IRR) var stérre an 13,5 som anvéndes
i férra utrékningen. F& fram IRR.

Om vi antar att kassaflédena fortfarande ér lagrade i réknaren, behéver vi endast
trycka [fJ[IRR}:

Tangentintryckningar Display

13.72 IRR &r 13,72 %.

lagg marke ftill att det utrdknade vérdet genom ar den periodiska
avkastningen. Om kassaflédesperioderna &@r annat &@n &r (till exempel, ménader
eller kvartal), kan du rékna ut den nominala &rliga internréntan genom
multiplicering av den periodiska IRR med antalet perioder per ér.

Som sagts ovan, kan det ta réknaren flera sekunder eller till och med minuter aft f&
fram ett svar for IRR. Detta beror p& att de matematiska utrékningarna fér att 3
fram IRR &r extremt komplexa och involverar en f6lid av upprepningar — dvs. en
folid av successiva utrékningar. | varje upprepning, anvénder réknaren en
uppskattning av IRR som réntesatsen i en berdkning av NPV. Upprepningarna
upprepoas fills det utraknade NPV nastan nér noll.18

De komplexa matematiska karaktéristiska fér IRR-bersékningar har en ytterligare
utbredning: Beroende pd storleken och tecken pé kassaflédet, kan berékningen av
IRR ha et enskilt svar, multipla svar, ett negativt svar eller inget svar. | 9

For ytterligare information angdende [ [IRR], se bilaga C. Fér en alternativ metod
for utrakning av IRR, se avsnitt 13.

18 | praktiken, p& grund av att de komplexa matematiska utrdkningarna inuti réknaren
genomférs med tal som &r avrundade il tio siffror, kanske NPV aldrig ndr exakt noll.
Emellertid, &r rantesatsen som resulterar i en mycket liten NPV riktigt néra det verkliga IRR.

19 Vid héndelse av multipla svar fér IRR, bér beslutskriterierna som finns listade pd sida

65 modifieras darefter.
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Granskning av kassaflédesférteckning

For att visa ett enskilt kassaflédesbelopp, tryck [RCL], skriv sedan in
numret fér de register som innehéller kassaflédesbeloppet som ska
visas. Alternativt, lagra numret fér kassaflédesbeloppet (dvs. vérdet av |

fér onskat CF) i n registret, tryck sedan [RCLJ[9](CFi].
For att se alla kassaflsdesbeloppen igen, tryck [RCL)[ 9] upprepade

gdnger. Detta visar kassaflddesbeloppen i omvénd ordning — dvs.
bérjar med det slutliga kassaflédet och fortsétter till CF.

Fér aft visa antalet génger eft kassaflédesbelopp sker i féljd — dvs. att
visa N; fér ett CF, — lagra numret pd kassaflédesbeloppet (dvs. vardet

av |) i nregistret, tryck sedan pd& [RCLJ[9][Ni].

For aft se alla kassaflédesbeloppen igen tillsammans med antalet
génger varje kassaflsdesbelopp sker i félid (dvs. att se varje CF; och N,
par igen), tryck (RCLJ[9](NiJ[RCL][ 9 (CFi] upprepade génger. Detta visar
N, fslit av CF, och bériar med det sista kassaflédesbeloppt och
fortsatter till N, och CF,.

Observera: Varken eller andrar talet i nregistret. Varje
g8ng [RCLJ[9J(CFi] trycks in, minskar emellertid talet i n-registret med 1. Om
detta gérs, eller om du &ndrar talet i nregistret manuellt fér att visa en enskild
N; och/eller CF, sakerstall att du &terstaller talet i n registret till det totala
antalet kassaflédesbelopp som ursprungligen skrevs in (ej inklusive det
initiala investeringsbelopp CF,). Om detta inte gérs, kommer NPV- och
IRR-utr&kningarna ge inkorrekta resultat; dessutom skulle en &terblick av
kassaflédesinmatningarna bérja med N, och CF,, dar n ér det nuvarande
talet i n-registret.

Till exempel, fér att visa det femte kassaflédesbeloppet och antalet génger som
beloppet sker i f&ljd:

Tangentintryckningar Display

(RCLJ5
5(n]

(RotJ(g](Ni]

7[n]

9,000.00  CF,

5.00 Lagrar vardet av j i n-registret.
2.00 N;
7.00 Aterstaller talet i nregistret till dess

ursprungliga talets vérde.
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For att visa alla kassaflédesbeloppen och antalet géinger de sker i fsljd:

Tangentintryckningar Display

(RCLJ[](Ni] 1.00 N,
[ReL]( 9 J(cFi] 100,000.00 CF,
(ReLJ(g](Ni] 1.00 N,
(ReLJ[9](cFi] 4,500.00 CF,
[RELJ[g][Ni] 2.00 N;
(ReL[g](cFi] 9,000.00  CF,
(ReL[gNi] 1.00 N,
(REL[gJ[cFi] 14,000.00 CF,
(ReLJ(g](Ni] 1.00 N,
(ReL)[gJ(cFi] -79,000.00 CF,
7[n] 7.00 Aterstaller talet i nregistret till dess

ursprungliga vérde.

Andring av kassaflédesférteckning
For att éndra ett kassaflédesbelopp:
1. Skriv beloppet i displayen.
2. Tryck [sT0].
3. Skriv in numret pé registret som innehdller kassaflédesbeloppet som ska

andras.

Fér att andra antalet g8nger ett kassaflédesbelopp sker i fslid — dvs. fér aft
andra N, for ett CF;:

1. Lagra numret fér kassaflsdesbeloppet (dvs. ) i n registret.
2. Skriv antalet g&nger kassaflédesbeloppet sker i félid pd displayen.
3. Tryck [9](Ni.

Observera: Om du andrar talet i nregistret for att andra en N, se till att
aterstélla talet i nregistret till det total antalet kassaflsdesbelopp som
ursprungligen skrivits in (inte inklusive den initiala investeringens belopp CF).
Om detta inte gjorts, kommer NPV och IRR utrékningar ge inkorrekta resultat.

Exempel 1: Med kassaflédena nu lagrade i réknaren, éndra CF, frén $11,000
till $9,000, rakna sedan ut det nya NPV fér en 13,5 % avkastning.

Tangentintryckningar Display
9000(sT0]2 9,000.00 Lagrar det nya CF, i R,.
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Tangentintryckningar Display

13.501] 13.50 Lagrar i. 20
-644.75 Det nya NPV.

Eftersom detta NPV &r negativt, skulle investeringen minska det finansiella vérdet
hos investerarens tillgéngar.

Exempel 2: Andra N; frén 2 till 4, rakna sedan ut det nya NPV.
Tangentintryckningar Display

5(n] 5.00 Lagrar j i nregistret.

49N 4.00 Lagrar det nya N,.

7(n] 7.00 Aterstaller talet i n-registret fill dess
ursprungliga vérde.

NPV -1,857.21  Detnya NPV.

20 Detta steg &r nédvandigt i exemplet eftersom vi maste rékna ut IRR efter den forsta

gangen vi réknade ut NPV. IRR-utrdkningen ersétter de 13,5 vi skrev in innan utrékning av

NPV med resultatet for IRR—13,72.
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Obligationsutrékningar

Med HP 12¢ Platinum kan du I8sa fér obligationspris (och upplupen rénta efter det
sista rantedatumet) och avkastningen fram fill férfallodagen. 21 och
utrékningarna gérs mad antagande om en halvérsvis kupongbetalning och
med hjalp av en verklig/verklig basis (sésom fér U.S. Treasury obligationer och U.S.
Treasury sedlar). | enlighet med marknadspraxis, &r priser baserade p& eft
&terbetalningsvérde (pari) p& 100.

For att rakna ut obligationspris och avkastning fér en 30/360 obligation (dvs.,
anvandning av basisen fér en 30-dags ménad och ett 360-dags &r —s&som fér
kommunobligation, industriobligationer, och fér att rékna ut obligationspriset for
obligationer med en érlig kupongbetalning), se Avsnitt 16: Obligationer.

Obligationspris
1. Skriv in den 6nskade avkastningen fram till férfallodagen (i procent), med
hjalp av [i].

2. Skriv in den é&rliga kupongsatsen (i procent), med hjélp av [PMT].

3. Skriv in betalnings(ink&ps)datumet (som beskrivs p& sida 32), tryck sedan p&
ENTER].

4. Skriv in férfallodagen (&terbetalningen).

5. Tryck [f]Prece).

Priset visas p& displayen och lagras ocksé i PV registret. Den upplupna réntan efter
senaste rantedatumet behdlls inuti i réknaren: for att visa réntan, tryck (x2YJ; for aft

lagga till rantan till priset, tryck [+] i RPN-lage och [+]x2Y][=] i ALG-lage.

Exempel: Vilket pris skulle du betala den 28:e april 2004 fér en 6.75% U.S.
Treasury obligation som gdr ut den 4:e juni 2018, om du vill ha en avkastning p&
4.75%. Anta att du i normala fall uttrycker datum i m&nad-dag-ar format.
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

4.75(i] 4.75 Skriver in férfallodagen.

6.75(PMT] 6.75 Skriver in kupongréntan.

(9 Jmoy] 6.75 Staller in datumformat il
mé&nad-dag-8r.

4.282004NTER 4.28 Skriver in betalnings (inkép) datum.

6.042018 6.042018 Skriver in férfallodag
(8terbetalning).

21 Alla obligationsutrékningar utférs i enlighet med Securities Industry Association’s

rekommendationer enligt Jan Mayle, TIPS Inc., Standard Securities Utrékning Methods,
Volume 1, tredje upplagan, Securities Industry Association Inc., ny York, 1993.
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Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display
120.38 Obligationspris (som pariprocent).
123.07 Totalt pris, inklusive upplupen rénta.

| ALG-lage, utfor stegen som listas fér RPN-lége ovan men ersétt det sista steget med
steget nedan.
Tangentintryckningar

(ALG-lage) Display
(Hx2y)[=] 123.07 Totalt pris, inklusive upplupen

ranta.

Obligationsavkastning

1. Skriv in noterat pris (som pariprocent), med hjalp av [PV].

2. Skriv in den arliga kupongsatsen (som procent), med hjalp av [PMT].

3. Skriv in betalningsdatumet (inkdpet), tryck sedan pd [ENTER.

4. Skriv in férfallodagen (&terbetalning).

5. Tryck [f][ym™).
Avkastningen fram till férfallodagen visas p& displayen och lagras ocks& i i
registret.

Observera: Kom ihag att funktionen kan ta lang tid innan den fér
fram ett svar, under tiden visar réknaren ordet running.

Exempel: Marknaden har noterat 122.125% fér obligationen som beskrivs i det
foregéende exemplet. Vilken avkastning ger det?
Tangentintryckningar Display

122.125[pV] 122.13 Skriver in noterat pris.

6.75[PMT] 6.75 Skriver in kupongsatsen.

4.282004 ENTER 4.28 Skriver in betalnings (inképs)
datum.

6.042018 6.042018 Skriver in
forfallodagen(8ter-betalning).

4.60 Obligationsavkastning.

Efter [6sning av ett obligationsproblem, innehdller FV registret &terbetalningsvérdet
plus den rliga kupongsatsen dividerat med noll, och n registret innehéller dagarna
frén betalningsdatumet till nasta kupongdatumet dividerat med antalet dagar i
kupongperioden nér betalningen sker.
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Avskrivningsberédkning

Med HP 12c Platinum kan du rékna ut avskrivning och &terstéende
avskrivningsvérde (bokféringsvéirde minus restvéirde) med hjglp av de linjara,
summadrs-, och sjunkande-saldo metoderna. Fér att géra s& med n&gon av dessa
metoder:
1. Skriv in tillg&ngens ursprungliga kostnad, med hjalp av [PV].
2. Skriv in tillgéingens restvérde, med hjalp av [FV]. Om restvérdet ar noll, tryck
O[FV].
3. Skriv in tillgéngens férvantade livslangd (i &r), med hjélp av [n].
4. Om den sjunkande-saldo metoden anvénds, skriv in den sjunkande-saldo
faktorn (i procent), med hjalp av [i]. Till exempel, 1.25 génger rak

avskrivningssats — 125 procent sjunkande-saldo — skulle skrivas in som
12501].

5. Skriv in antalet &r fér vilka avskrivningen ska réknas ut.

6. Tryck:

. for avskrivning med hjélp av rak avskrivning.

e [f]soDfor avskrivning med hialp av summadrsmetoden.

. for avskrivning med hjalp av the sjunkande-saldo metoden.
(f](sL], (ffsorD, och placerar var och en avskrivningbeloppet i displayen.

For att visa det dterstéende avskrivningsvérdet (bokféringsvérdet utan restvarde)
efter avskrivningen har réknats ut, tryck [xzV].

Exempel: En metallarbetarmaskin, képtes for $10,000 och skrivs av p& 5 &r.
Dess restvarde &r berdknat till $500. F& fram avskrivning och é&terstéende
avskrivningsvérde fér de férsta 3 ren av maskinens livslangd med hjélp av den
sjunkande-saldo metoden vid dubbel rak sats (200 procent sjunkande-saldo).

Tangentintryckningar Display

10000(PV] 10,000.00  Skriver in ursprunglig kostnad.

500(FV] 500.00 Skriver in restvarde.

5(n] 5.00 Skriver in férvantad livsléngd.

200(1] 200.00 Skriver in sjunkande-saldo faktor.

1 4,000.00 Avskrivning férsta &ret.

5,500.00 Aterstdende avskrivningsvérde efter
forsta aret.

2(f Jb8] 2,400.00 Avskrivning i andra é&ret.

3,100.00 Aterst&ende avskrivningsvéarde efter

andra Gret.

3(f Jp8] 1,440.00 Avskrivning tredje ret.
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Tangentintryckningar Display
1,660.00 Aterst&ende avskrivningsvéarde efter
tredje dret.

Fér aft rakna ut avskrivningen och det &ferstéende avskrivningsvérdet ndr
tillgéngens férvarvsdatum inte sammanfaller med bérjan av rékenskapséret, se
procedurerna i Awvsnitt 13. | det avsnittet inkluderas ocks& en procedur fér
avskrivningsutrakningar vid byte fré&n den sjunkandesaldo metoden fill rak
avskrivning, och en procedur f6r utrdkning av &verskottsavskrivning.



Avsnitt 5

Ytterligare
anvéndningsfunktioner

Kontinuerligt minne

Réknarens kontinuerliga minne innehdller dataminnes-registret, det finansiella
registret, stack och LAST X registret, programminnet, och status information s@som
displayformat, datumformat, och betalningslaget. All information i det kontinuerliga
minnet bevaras é@ven nér réknaren &r avstéingd. Dessutom, bevaras informationen i
det kontinuerliga minnet en kort tid nér batterierna ér borttagna, sé att du kan byta
batterier utan att férlora dina data och program.

Det kontinuerliga minnet kan &terstéllas om réknaren tappas eller skadas p& né&got
annat sétt, eller om strémmen bryts. Du kan ocksé éterstélla kontinuerliga minnet
manuellt enligt fsljande:

1. Sténg av réknaren.
2. Hall ner [=] tangenten, och tryck [ON].
Nar det kontinuerliga minnet &r &terstéllt:
e Alla register ér raderade.

e Programminnet bestdr av &tta programlinjer, som var och en innehéller

instruktionen [9[GT0J000.
e Displayformatet ér instéllt p& standardformat med tv& decimalsteg.
e Datumformat &r instéllt p& ménad-dag-r.
e Betalningslaget ar installt p& End.
e Aritmetiska funktionen &r installd pd RPN-lage.

Narhelst det kontinuerliga minnet har &terstéllts, kommer displayen visa Pr Error.
Genom att trycka p& valfri tangent kommer detta meddelande raderas frén
displayen.

80
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Displayen

Statusindikatorerna

Nio indikatorer som framiréder léngs nedre delen av displayen betecknar
réknarens status fér vissa funktioner. Dessa statusindikatorer beskrivs p& andra
stéllen i denna manual dér den relevanta funktionen diskuteras.

RPN ALG () f 9 BEGIN D.MY C PRGM

Talvisningsformat

Nar raknaren fér férsta gngen sétts pd efter att ha kommit frén fabriken eller efter
att det kontinuerliga minnet har &terstéllts, visas svaret med tv@ decimalsteg.
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display
19.8745632[ENTER 19.87
5(=] 14.87
Tangentintryckningar .
(Al.g-liige) Y 99" pisplay
19.8745632(] 19.87
5(=] 14.87

Fastén du endast ser tvé decimalsteg, utférs alla utrékningar i din HP 12¢ Platinum
med fulla 10ssiffriga tal.

14.87456320

==

You see only ... but these digits are
these digits ... also present internally

Nar endast tvé decimalsteg visas, avrundas tal till tvé decimalsteg: om den tredje
siffran &r 5 till 9, 6kas den andra siffran med ett; om den tredje siffran ar O till 4,
péverkas inte den andra siffran. Avrundning sker oavsett hur ménga decimalsteg
som visas.

Flera valmajligheter finns fér att kontrollera hur tal framtréder i displayen. Men
oavsett vilket displayformat eller hur ménga visade decimalsteg du specificerar,
andras inte talet i réknaren — vilket framtréder andrad pé displayen — om du inte

anvander (RNDJ, [mwort], [SL], (sovD], eller funktionerna.
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Standard visningsformat. Talet 14.87 som nu visas i din réknare visas just nu
i standard visningsformat med tv8 decimalsteg. Fér aft visa annat antal decimalsteg,
tryck [ ] f8ljt av en siffertangent (O till 9) som specifierar antalet decimalsteg. Lagg i
fsljande exempel marke till hur det visade talet i rdknaren — 14.87456320 —
avrundas till det specificerade antalet siffor.

Tangentintrycknin Display

gar

(fl4 14.8746

[ 14.9

(1o 15.

(]9 14.87456320 Fastén nio decimalsteg

specificerades efter [ ], visas
endast &tta eftersom displayen
endast kan visa fotalt 10 siffror.

Standard visningsformatet, plus det specificerade antalet decimalsteg, forblir aktivt
tills du @ndrar dem; de &terstdlls inte varje géng réknaren sétts p&. Om emellertid
det kontinuerliga minnet &terstélls, nér miniréknaren slés p& nésta gdng kommer fal
som visas i displayen vara i standard displayformat med tv& decimaler.

Om ett utrdknat svar antingen ar fér litet eller for stort fér att visas i standard
visningsformatet, skiftar displayen automatiskt format till vetenskapligt skrivtecken
(som beskrivs nedan). Displayen &tergér till standard visningsformat fér alla tal som
kan visas i det formatet.

Vetenskapligt skriviecken visningsformat
7-digit mantissa  Exponent of 10

ooy

—— | o,

-9.123456-78

Sign of mantissa —T L Sign of exponent

| vetenskapligt skrivtecken, visas ett tal med dess mantissa till vénster och en
tvésiffrig exponent till héger. Mantissan &r helt enkelt de férsta sju siffrorna i talet,
och har en, icke-noll siffra till véinster om decimalkommat. Exponenten é&r helt enkelt
hur mé&nga decimalsteg du skulle flytta decimalkommat i mantissan innan du skriver
ner talet i standardformat. Om exponenten &r negativ (dvs. det finns ett minustecken
mellan den och mantissan), bér decimalkommat flyttas till vénster; detta sker fér alla
tal mindre &n 1. Om exponenten ér positiv (dvs. det finns ett blanksteg mellan den
och mantissan), bér decimalkommat flyttas till héger; detta sker for alla tal stérre én
eller lika med 1.
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For att stalla in visningsformatet till vetenskapligt skrivtecken, tryck [f][]. Till
exempel (anta att displayen fortfarande visar 14.87456320 fran det féregéende
exemplet):

Tangentintryckningar Display

(J 1.487456 01

Exponenten i detta exempel indikerar att decimalkommat bér flyttas ett decimalsteg
till hoger, vilket ger talet 14.87456, som &r de férsta sju siffrorna av talet som just
visades i displayen.

For att stalla tillbaka displayen till standard visningsformat, tryck folit av det
dnskade antalet decimalsteg. Visningsformat fér vetenskapligt skriviecken forblir
aktivt tills du éndrar till standard visningsformat; den &terstélls inte varje géng
réknaren satts p&4. Om emellertid det kontinuerliga minnet &terstalls, kommer
réknaren nésta géng den satts pd anvénda standard visningsformat, med ivé
decimalsteg.

Mantissa visningsformat. Eftersom bdde standard visningsformat och
visningsformat fér vetenskapligt skrivtecken ofta endast visar ett f&tal siffror av ett tal,
kan du ibland vilja se alla 10 siffror — hela mantissan — av ett tal i réknaren. Fér
att géra det, tryck [f JCLEARPReFN och hé&ll nere tangenten. Displayen kommer
visa alla 10 siffror av ett tal s& lange du héller ner tangenten; efter du slappt
tangenten, kommer falet visas igen i nuvarande displayformat. Om displayen fill
exempel fortfarande innehéller resultatet frén det féreg&ende exemplet:

Tangentintryckningar Display
(f JCLEARPrerY 1487456320  Alla 10 siffror av eft tal i réknaren.

1.487456 01 Displayen &tergér till dess tidigare
innehall n&r tangenten slapps.
(]2 14.87 Far displayen tillbaka till
standardformat.

Specialvisningar
Running. Vissa funktioner och mé&nga program kan ta flera sekunder eller mer for

att f& fram ett svar. Vid dessa utrdkningar, blinkar ordet running i displayen fér att
l&ta dig veta att réknaren &r igéng.

Overflow och Underflow. om en utrdkning resulterar i ett tal vars magnitud ér
stérre &n 9.999999999 x10%, stannar utrdkningen av och réknaren visar
9.999999 99 (om talet &r positivt) eller =9.999999 99 (om talet &r negativit).

Om en utrdkning resulterar i ett tal vars magnitud &r mindre an 10°%, stannar
utrékningen infe av, men vérdet O anvénds fér det talet i féljande utrdkningar.
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Error. Om du férséker utféra en felaktig funktion — sésom dividering med noll —
kommer réknaren visa ordet Error fsljt av en siffra (0 till 9). Fér att radera Error
visningen, tryck n&gon tangent. Detfta avslutar inte den tangentens funktion, men
aterstéller raknaren till dess férhdllande innan den inkorrekta funktionen férsskte
utféras. Se bilaga D fér en lista pd felférhéllanden.

Pr Error. Om strémmen fill réknaren bryts, kommer réknaren visa Pr Error nar
den séfts p& nasta géng. Detta indikerar att det kontinuerliga minnet — som
innehéller all data, program, och statusinformation — har &terstallts.

tangenten i RPN-lage

Anta att du behéver subtrahera $25.83 frén $144.25, och du (av misstag) skriver
in 25.83 som det forsta talet och sedan skriver in 144.25 som det andra talet. Men
sedan inser du né&r du skrivit ned det p& pappret, att den dnskade utrdkningen &r
144.25 - 25.83, s& du har dessvarre skrivit in det andra talet forst. For att
korrigera detta misstag, byt helt enkelt plats p& det férsta och andra talet genom att
trycka pé [x2Y], utbytestangenten.

Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

25.83ENTER 144.25 144.25 Oj! Du skrev av misstag in det
andra talet férst.

25.83 Byter ut det férsta och andra talet.
Det f6rsta talet som skrivits in &r nu
i displayen.

(=] 118.42 Svaret erhdlls genom att trycka pé

knappen fér operationen.

tangenten &r ocksd anvandbar f6r att kontrollera det férsta talet som skrivits in
for aft sakerstdlla att du skrev in det korrekt. Férst genom att trycka pé
funktionstangenten eller likamedtangenten, bér du emellertid trycka p& igen
for att aterfd det andra talet som skrivits in pd displayen. Oavsett hur ménga
génger du trycker pd [x2¥], anser raknaren att talet p& displayen ér det andra talet
som skrivits in.

tangenten RPN-lage

Ibland kanske du vill dterkalla talet till displayen som var dar innan en funktion
utférdes. (Detta &r anvandbart fér att géra aritmetiska utrékningar med konstanter
och for &terstalining frén fel vid inskrivning av tal.) Fér att géra s&, tryck [9](LSTY
(LAST X). Detta avsnitt beskriver hur man anvénder [9](LSTX] i RPN-lage.
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Aritmetisk utrdkningar med konstanter

Exempel: Vid Permex Pipes packas ett visst rér i kvantiteterna 15, 75, och 250.
Om kostnaden per armatur &ér $4.38, rakna ut kostnaden fér varje férpackning.
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

15ENTER) 15.00 Skriv in férsta kvantiteten i
réknaren.

4.38 4.38 Skriv in enhetskostnad i displayen.

65.70 Kostnad fér en férpackning & 15.

75 75. Skriv in andra kvantiteten i
displayen.

(9][tsT¥ 4.38 Aterkallar enhetskostnad — som var
det ista talet i displayen innan
trycktes — i displayen.

328.50 Kostnad fér en férpackning & 75.

250 250. Skriv in tredje kvantiteten i
displayen.

(9][tsT¥ 4.38 Aterkallar enhetskostnad i displayen
igen.

1,095.00 Foérpackningskostnad @ 250.

En annan metod fér aft géra aritmetiska utrékningar med konstanter beskrivs pé
sida 217.

Aterstéllning efter fel i sifferinmatning

Exempel: Anta att du vill dividera den totala 8rliga produktionen en av din firmas
produkter (429,000) med antalet férséliningsstéllen (987) for att rékna ut det
genomsnittliga antalet som distribueras av varje stélle. Dessvérre skrev du av
misstag in antalet stéllen som 9987 snarare &n 987. Det ér latt korrigerat:

Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

429000ENTH 429,000.00

9987 9,987. Du har inte mérkt ditt misstag @n.

(=] 42.96 Cirka 43 produkter per stélle —
men det verkar vara fér l&gt!

[9]lLsTx] 9,987.00 Aterkallar fill displayen det tal som

fanns dar innan du tryckte p& [=].

Du ser att du skrev in det fel.
429000[NTER 429,000.00 Startar om problemet fr&n bérjan.
987(+] 434.65 Korrekt svar.
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Statistiska funktioner

Ackumulerande statistik

HP 12c¢ Platinum kan uféra en- eller tv&-variabla statistiska utrdkningar. Dina data
skrivs in i raknaren med hjalp av tangenten, som automatiskt réknar ut och
lagrar datans statistik till minnesregister R, till R,. (Dessa register kallas darfor
“statistik registren.”)

Innan du bérjar ackumulera statistik fér en ny dataintséllning, bér du  radera
statistikregistret genom att trycka p& [ ICLEAR[Z].22
| en-variabla statistiska utrékningar, fér att skriva in varje datapunkt — som syftar
p& “xvarde” — skriv in x-vardet p& displayen, tryck sedan pé [£+.
| tv8-variabel statistisk utréikning, fér att skriva in varje datapar — som syftar p& “x
och yvardena”:
1. Skriv in yvardet pd displayen.
2. Tryck [ENTER).
3. Skriv in x-vérdet pé displayen.
4. Tryck [z#].
Varje géng du trycker p& (24}, gér raknaren fsljande:
e TaletiR, &r 8kar med 1, och resultatet kopieras till displayen.
o X-vardet laggs till talet i R,.
e Xvérdets kvadrat laggs till talet i R,.
e Y-vardet laggs till talet i R,.
e Y-vardets kvadrat laggs till talet i Rs.
e Xoch y~vardenas produkt laggs fill talet i Ry.

22 Detta raderar ocksé stackregistret och displayen.
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Tabellen nedan visar var den ackumulerade statistiken ar lagrad.

Register Statistik
R, (och display) | n: antalet datapar som ackumulerats.
R, Tx: summa av xvérden.
R, 2x% summa av x-vardens kvadrat.
R, Ty: summa av y~vdrden.
Rs Ty? summa av y~vardens kvadrat.
Ry Txy: summa av xvardens och yvérdens produkter.

Korrigering av ackumulerande statistik

Om du upptécker att du  har skrivit in data inkorrekt, kan den ackumulerande
statistiken enkelt korrigeras. Skriv helt enkelt in den inkorrekia datapunkten eller
dataparet igen som om det vore nytt, men tryck [9](z-] istallet for [2+). Skriv sedan in
den korrekta datapunkten eller dataparet och tryck sedan pé [2+].

Medelvéarde

Genom att trycka [8][X] raknas medelvardet (aritmetiskt genomsnitt) av x-vérdena

(X) och av y-vérdena (Y) ut. Medelvardet fér x-vérdena framtrader pd displayen

efter [9][X] tryckts; for att visa medelvardet av y-vardena, tryck (xz¥].

Exempel: En undersdkning av sju férsaljare i ditt féretag uppger att de arbetar
feljande antal timmar i veckan och séljer fsljande antal dollar varje mé&nad. Hur
manga timmar arbetar den genomsnittliga férséjaren varje vecka? Hur mycket
séljer den genomsnittliga férsaljaren varje ménad?

Timmar/Veck Férsaljning/M

Férsiljare .
a énad
1 32 $17,000
2 40 $25,000
3 45 $26,000
4 40 $20,000
5 38 $21,000
6 50 $28,000
7 35 $15,000

For att f& genomsnittlig arbetsvecka och férsélining fér detta urval:

Tangentintryckningar Display

(f]CLEAR(Z] 0.00 Raderar statistiskt register.
32[ENTER 32.00

17000(z+ 1.00 Férsta inmatningen.
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Tangentintryckningar Display

AQENTER 40.00

25000(z+] 2.00 Andra inmatningen.

45[ENTER 45.00

26000(z+] 3.00 Tredje inmatningen.

40[ENTER 40.00

20000(z+) 4.00 Figrde inmatningen.

38ENTER 38.00

21000(z+] 5.00 Femte inmatningen.

5O[NTER 50.00

28000(z+] 6.00 Sjatte inmatningen.

35BTH 35.00

15000(z+] 7.00 Totalt antal inmatningar i urvalet.

[9)(x] 21,714.29 Genomsnittlig férsélining i dollar
per manad (x ).

40.00 Genomsnittlig arbetsvecka i timmar
(y)-

Standardavvikelse

Genom att trycka p& [9)(s] raknas  x-vdrdenas (s) och y-vdrdenas
standardavvikelse ut(s). (Standardavvikelsen fér en datagrupp @r et métt pd
spridningen runt medelvérdet.) Xwérdenas standardavvikelse framtrader pé
displayen efter [9][s] tryckts; for att visa y-vérdenas standardavvikelse, tryck [xz¥].

Exempel: For aft rakna ut standardavvikelserna av x-vérdena och y-vérdena frén
det féregéende exemplet:

Tangentintryckningar Display

[9)(s] 4,820.59 Férsaliningens standardavvikelse.
6.03 Standardavvikelse pé& arbetade
timmar.

Formlerna som anvéands i HP 12c Platinum fér utrékning av s, och s, ger bast
uppskattning av populationens  standardavvikelse baserat pd et urval ur
populationen. Féljakiligen, kallar den nuvarande statistiska konventionen dem
urvals standardavvikelser. S& vi har antagit aft sju férsdliare &r et urval ur
populationen av alla férsdljare, och véra formler harleder béast uppskattning om
populationen frén urvalet.
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Men vad hander om de sju férséljarna @r hela populationen av férsaljarna. D4
behsver vi inte uppskatta populationens standardavvikelse. Vi kan f8 den sanna
populationsstandardavvikelsen (o) nar den instéllda datan &r lika med den fotala
populationen, med hjslp av fsljande tangentintryckningar.23

Tangentintryckningar Display

(9)[x] 21,714.29 Medelvarde (dollar)
8.00 Antalet inmatningar + 1.
(9]s] 4,463.00 o,

5.58 c

y

For att fortsétta summera datapar, tryck [9][X)[9](z-] innan du skriver in mer data.

Observera: | vissa fall som involverar datavarden som skiljer sig &t med ett
relativt litet belopp, kan réknaren inte rakna ut standardavvikelsen eller den
linjéira uppskattningen precist eftersom s&dana utrékningar skulle éverskrida
raknarens precision. Till exempel, medan standardavvikelsen av féljande
varden 1,999,999: 2,000,000 och 2,000,001 ar 1; ar standardavvikelsen
som rapporterats av HP 12¢ Platinum O pga avrundningen. Detta kommer
dock inte handa, om du normaliserar datan genom att skriva in endast
skillnaden mellan varje vérde och det medelvarde eller ungefarliga
medelvérde av vérdena. | det féregdende exemplet, kan det korrekta resultat
erhdllas med hjalp av vardena -1, 0 och 1 istéllet. Kom bara ihdg att lagga
till skillnaden (2,000,000) tillbaka till utrékningen av genomsnittet.

Linjér uppskatining

Med

tv@-variabel statfistisk data ackumulerat i det statistiska registret, kan du

uppskatta ett nytt y-vérde (Y ) givet ett nytt x-véirde, och uppskatta eft nytt x-véirde

(x ) givet ett nytt y-véirde.
Fér att rékna ut ¥ och

1.

Skriv in eft nytt x-vérde.

2. Tryck [9]3.1].

For rakna ut x :

1.

Skriv in eft nytt y-vérde.

2. Tryck [g)&1].

23

och

Det visar sig att om du summerar populationens medelvérde fill det installda sjalvt

finner det nya s, utréknat med hjalp av formlerna pé& sida 240, kommer s att bli

populationens standardavvikelse, o, fér den ursprungliga instéllningen.
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Exempel: Uppskatta beloppet av férsaljningen som utférts av en ny férséljare som

arbetar 48 timmar i veckan, med hjalp av den ackumulerade statistiken frén det

foregdende problemet,

Tangentintryckningar Display

48[9]%] 28,818.93  Uppskattad férsaljning for en 48
timmars arbetsvecka.

Tillfsrlitligheten av en linjér uppskatining beror p& hur néra dataparet skulle, om de
skrevs p& en graf, ligga pd en rak linje. Det vanliga méttet p& denna ftillfsrlitlighet
ar korrelationskoefficienten, r. Denna kvantitet réknas ut nérhelst ¥ eller x har
réknats ut; for att visa det pa displayen, tryck (x2¥]. En korrelationskoefficient nara
1 eller -1 indikerar att dataparen ligger véldigt néra en rak linje. A andra sidan
indikerar en korrelationskoefficient néra O att dataparet inte ligger néra en rak linje;
och en linjér uppskattning med hjélp av denna data skulle inte vara tillférlitlig.

Exempel: Kontrollera fillférlitligheten av den linjgra uppskattningen i det
fsregéende exemplet genom att visa korrelationskoefficienten.
Tangentintryckningar Display
0.90 Korrelationskoefficienten ar nara 1,
vilket betyder att utrékningen av
forsaliningen i det féreg&ende
exemplet &r en bra uppskattning.
Rékna ut den linjara ekvationens koefficienter
y = A + Bx, fér aft visa regressionslinjen som en graf,
1. Tryck O[9](3.1] fér att rékna ut y-intercept (A).
2. Foér att rakna ut linjens lutning (B) i RPN-lage, tryck 1[8][.rlx2Y])[RiJxz¥](=].

Fér att rékna ut linjens lutning (B) i ALG-lége, tryck dessa tangenter:

188 xay|RI=]x2Y][=].
Exempel: R&ékna ut lutningen och sk&mingen av regressionslinjen i det
fsregdende exemplet.
Tangentintryckningar

(RPN-lage) Display

0(9J{9.1] 15.55 y-intercept (A); projected vérde for
x=0.

1 (9JB.rxxy)RYx2Y][=] 0.001 Linjens lutning (B); indikerar
andring i de projekterade vérdena
orsakat av en &kningsbar &ndring
av x-véardet.

Tangentintryckningar .

(ALG-lage) Display

0l9]i.r] 15.55 y-skérning (A); projekterat vérde for

x=0.
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Tangentintryckningar

(ALG-liige) Display
19 )Frxy)RU=]x2¥][=] 0.001 Lutningen av linjen (B); indikerar

andring av det projekterade
vardena orsakat av en 8knings